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- العددُ الكسريُّ 
- الكسرُ غیرُ الفعليِّ 

أستخدمُ القسمةَ الطویلةَ لكتابةِ الكسرِ غیرِ الفعليِّ في صورةِ عددٍ كسريٍّ

یمكنُ كتابةُ العددِ الكسريِّ على صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ كالآتي: 
                    البسطُ + ( المقامُ ×العددِ الكليِّ )   =   البسطُ   العدد الكليِّ 

א	�
�� א	כ��12א	�
�� א	כ��12

؟   مثال (1):  أكتبُ       على صورةِ عددٍ كسريٍّ
: أقسمُ البسطَ على المقامِ الحلُّ
ناتجُ القسمةِ ھوَ العددُ الكليُّّ  

                                                                         المقامُ
والباقي ھوَ بسطُ العددِ الكسريِّ                                                                                                  

أي أنَّ       2 = 

6
17

في إحدى التطبیقاتِ الإلكترونیةِّ الخاصّةِ بالتسوّقِ عبرَ 
الإنترنت یحصلُ المستخدمُ على نقطةٍ مقابلَ كلِّ دینارٍ 

یتسوّقُ بھِ عبرَ التطبیقِ. أحدُ المستخدمینَ تسوّقَ بمبلغِ        
        دینارٍ؛ فما عددُ النقاطِ التي یحصلُ علیھا؟
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: كسرٌ  الكسرُ غیرُ الفعليِّ
بسطھُُ أكبرُ من مقامِھِ أو 
یساویھِ مثلُ:      ،     ،

: یتكونُ من  العددُ الكسريُّ
جزأینِ عددٌ كُليٌّّ وكسرٌ مثلُ:                      

8      ،5     
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: أكتبُ الكسورَ غیرَ الفعلیةِّ التالیةِ على صورةِ عددٍ كسريٍّ

(1)                       (2)                     (3)       
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 . مثال (2):  أكتبُ العددَ الكسريَّ       2 على صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ
: الحلُّ

أضربُ العددَ الكليَّّ في المقامِ وأضیفُ البسطَ                =            =                =      2
طریقةٌ أخُرى:

أكتبُ العددَ الكليَّّ على صورةِ كسرٍ ثمَّ أجمعُ الكسورَ معًا.
2      = 1+1 +       =      +       +        =             =                

مثال (3):  وزّعت ھدیلُ قطعًا من الكیكِ على طلبة صفھّا بمناسبةِ نجاحِھا؛ فحصلَ كلُّ طالبٍ 
؟  على       2  قطعةً من الكیكِ، أكتبُ نصیبَ كلِّ طالبٍ على صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ

: أحوّلُ     2 إلى كسرٍ غیرِ فعليٍّ  الحلُّ
أضربُ العددَ الكليَّ في المقامِ وأضیفُ البسطَ.                        =                =      2

أكتبُ الناتجَ الكليَّّ 
على المقامِ الأصليِّ 
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(2×7)+5

7
14 + 5

7
14 + 5

طال كلُّ ل ف ا ا ة ا ا ّ ة طل ل ك الك ا ً قط لُ ّ ثال

: أكتبُ العددَ الكسريَّ على صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ

(1)  11                       (2)  1                   (3)  4     

اشترى یوسفُ لابنتھِ بنطالاً بقیمةِ       دینارٍ، أكتبُ ثمنَ البنطالِ على 
 . صورةِ عددٍ كسريٍّ

+א���
�

א
+א���

�
א

+א���
�

א
+א���

�
א

9
2

8
5

3
2

2
1

2
1

2
1

2
(2×2)+1

2
5

2
19

��
,
����א#"!��  �
,
���א#"!��  

1) قرأَ ھیثمٌ        كتاباً في أحدِ الأشھرِ. كم كتاباً كاملاً أنھى في ھذا الشھرِ؟
. 2) تستخدمُ دیما           كوباً من السكّرِ في إعدادِ كعكةِ الكاكاوِ. أكتبُ كمیةَّ السكّرِ على صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ
، أیُّھما كتبھُ  3) أكتشفُ الخطأَ: كتبَ أحمدُ و إسراءُ العددَ الكسريَّ        علىَ صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ

بصورةٍ صحیحةٍ؟

6
23

ِ ٍٍٍٍٍٍٍ
أحمد

2      =     

إسراء

2      =     
3
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- جمعُ الكسورِ
- طرحُ الكسورِ

لجمعِ الكسورِ غیرِ المتشابھةِ وطرحِھا؛ أكتبُ الكسورَ جمیعَھا على شكلِ كسورٍ متشابھةٍ مستعملاً الكسورَ المتكافئةَ.
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مثال (1): أجدُ ناتجَ      +      بأبسطِ صورةٍ.
: الحلُّ

أجدُ كسرًا مكافئاً لأحدِ الكسرینِ لأحصلَ على مقاماتٍ متشابھةٍ.
أكتبُ     على صورةِ كسرٍ مقامھُ 10؛ فأضربُ البسطَ والمقامَ بالعددِ 2             

+           =        +                                         
أجمعُ البسطینِ وأكتبُ المقامَ دونَ تغییرٍ              =            =          

أكتبُ الكسرَ الناتجَ بأبسطِ صورةٍ، فأقسمُ البسطَ والمقامُ على العددِ 5             =

مثال (2): قرأَ معنٌ عن أھمیةِ الماءِ للجسمِ؛ فقرّرَ أن یكثرَ من شربِ الماءِ، شربَ في الیومِ 
الأوّلِ     1  لترًا، وفي الیومِ الثاني        1  لترًا؛ فكمْ لترًا شربَ خلالَ الیومینِ؟

: الحلُّ
لإیجادِ كمیةِّ الماءِ التي شربھَا على مدارِ الیومینِ بوِحدةِ اللترِ؛ أجدُ ناتجَ            2 +      1

10
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5
1

5
1

أطلقتَ مدرسةٌ مشروعًا لإعادةِ تدویرِ
kg15      ِالورقِ،جمعَ طلبةُ الصفِّ الرابع

 .kg  17      ِمن الورقِ؛ بینما جمعَ طلبةُ الصفِّ الخامس
ما مجموعُ ما جمعَھُ طلبةُ الصفیّنِ من الورقِ؟ 

ــعِ كســرینِ متشــابھینِ؛  لجم
أجمــعُ البســطَ مــعَ البســطِ 

ــوَ. ــا ھ ــامُ كم ــى المق ویبقَ
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أجدُ ناتجَ ما یأتيِ:     +     بأبسط صورة.    
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مثال (3):أجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا یأتي: 
(1)      -                                                       

أكتبُ الكسرَ     على صورةِ كسرٍ مقامُھُ 8                                  

أضربُ البسطَ والمقامَ بالعددِ 2                                     =      -             =     -

أطرحُ البسطَ من البسطِ                                                   

(2)  3 -                                                                                                        

              3 -       = أكتبُ العددَ الكليَّّ على صورةِ كسرٍ بجعلِ المقامِ یساوِي 1                    -     

أكتبُ الكسرَ     علىَ صورةِ كسرٍ مقامُھُ 4              
بضربِ البسطِ والمقامِ بالعددِ 4                                                          

أطرحُ البسطَ من البسطِ، ویبقى المقامُ كما ھوَ                                                

أكتبُ الكسرَ الناتجَ على صورة عددٍ كسريٍّ                                                        
(3) 3 - 1

أكتبُ العددَ الصحیحَ على صورةِ كسرٍ مقامُھُ 12                                             1 - 3

أطرحُ العددَ الكليَّّ من العددِ الكليِّّ والكسرَ من الكسرِ                                            

4
1

2
1

 أجمعُ الأعداد الكلیةّ أوّلاً، ثمَّ أجمعُ الكسورَ                
أجمعُ الكسورَ      +                                                                    أجمعُ الأعدادَ الكلیةَّ

أكتبُ     على صورةِ كسرٍ مقامُھُ 4                                               
أضربُ البسطَ والمقامَ بالعددِ 2             

أجمعُ البسطینِ ویبقى المقامُ كما ھوَ                         
3                                 +      =              =              

                           إذن، شربَ معنٌ      3  لترًا من الماءِ أثناء الیومین

1

2
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ــومٍ. إذا كانــت تقطــعُ  ــا كلَّ ی ــى عملھِ ــى ســیارتھَا متجّھــةً إل ــودُ لیل تق
مســافةَ       4 كیلــو متــرٍ ذھابـًـا ومســافة       5 كیلــو متــرٍ عنــدَ العــودةِ. 

مــا مجمــوعُ المســافةِ التــى تقطعُھــا ذھابـًـا وإیابـًـا؟
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تقضــي ســوارُ      مــن وقتھِــا فـِـي الدراســةِ، و       مــن وقتھِــا فــي الرســمِ، مــا مجمــوع   (1
مــا تقضیــھِ مــن وقتھِــا فــي الدراســةِ والرســمِ معًــا؟

ــارٍ لخیاطــةِ  ــا     3 أمت ــارٍ، اســتھلكَت منھَ ــا 8 أمت اشــترَت شــذا قطعــةَ قمــاشٍ طولھُ  (2
ــاشِ؟ ــن القم ــى م ــرًا تبقّ ــم مت ــرًا لخیاطــة بنطــالٍ. ك ــتانٍ و      2 مت فس

أكتشفُ الخطأَ:    (3
قالَ أنسٌ: إنّ ناتجَ حلِّ المسألةِ      +      ھوَ      ، ھل إجابتھُُ صحیحة؟ٌ أبرّرُ إجابتيِ.  

أجیبُ وألوّنُ
ألوّنُ ناتجَ كلِّ سؤالٍ باللوّنِ الآتي: 

. أحمرُ: أكتبُ الكسرَ     علىَ صورةِ عددٍ كسريٍّ

. أصفرُ: أكتبُ العددَ الكسريَّ     8 علىَ صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ

: لدى عمرانَ 5 لتراتٍ من الطلاءِ، استخدمَ منھَا      2 لترًا؛ فكم یتبقىّ لدیھِ من الطلاءِ؟  بنيٌّ

: ناتجُ      ×9 برتقاليٌّ

: ناتجُ        ÷5 ورديٌّ

6
2

18
7

16
3

8
1

2
21

7
3

7
3

21
3

7
59

7
18

7
2

4
3

8
5

12
8

2
1

2
1

7
2

7
4

10
17

1
2

أجدُ ناتجَ ما یأتي: 

(1)                    (2) 13                       (3)                      - 12
274

1
3
1

9
2- 7

25-2
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. - أتعرّفُ العددَ العشريَّ
- أحوّلُ مِنَ الصورةِ 

الكسریةِّ إلى الصورةِ 
العشریةِّ. 

- أقارنُ الأعدادَ العشریةَّ 
وأرتبّھُا. 

- أقرّبُ الأعدادَ العشریةَّ 
إلى أقربِ عددٍ كليٍّّ أوَ إلى 
أقربِ جزءٍ مِن عشرةٍ أو 
إلى أقربِ جزءٍ من مئةٍ. 

ما العلاقةُ بینَ الكسورِ 
العادیةِ والكسورِ العشریةِ؟

كیفَ أستخدمُ القیمةَ 
المنزلیةَّ لمقارنةِ الأعدادِ 

العشریةِّ؟

أذكرُ موقفاً حیاتیاًّ قرّبتُ 
فیھِ عددًا عشریاًّ.

 ��
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א�� א	�0�7,
�3�4 אא�
א�� א	�0�7,

5א  5א ��6+� �+�6�
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- أجمعُ الأعدادَ العشریةَّ 
وأطرحُھا.

- أجدُ ناتجَ ضربِ عددٍ عشريٍّ 
في 1000 , 100 , 10

- أجدُ ناتجَ قسمةِ عددٍ عشريٍّ 
على 1000 , 100 , 10

كیفَ أوظفُّ جمعَ الأعدادِ 
العشریةِّ وطرحَھا في حلِّ 

مسائلَ حیاتیةٍ؟ 

كیفَ أضربُ الأعدادَ 
العشریةَّ في 1000 , 100 , 10  

وأقسمُ علیھا؟ 
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1) أحوّلُ ما یأتي إلى أعدادٍ كسریةٍّ:
           0.2 (د)                 3.56 (جـ)                19.04 (ب)                2.7 (أ)

2) أضعُ (< أو > أو =) في الفراغِ بما یعبرُّ عَن كلٍّ مِنَ العباراتِ الآتیةِ تعبیرًا صحیحًا:
12.56___ 12.57 (جـ)    215____ 15.2 (ب)      63.5 _____ 63.50 (أ)

3) یوضحُ الجدولُ المجاورُ أسعارَألعابٍ اشترَتھا 4 صدیقاتٍ،       
    أرتبُّ أسعارَ الألعابِ تنازلیاًّ. 

الاسمُسعرُ اللعبةِ / دینارٍ
صفاءُ 9.60
غیداء8.69ُ
سحر8.7ُ

كوثرُ 9.45

 . 4) ( أ ) أقرّبُ العددَ 5.62 إلى أقربِ عددٍ كليٍّّ
    (ب) أقُرّبُ العددَ 0.24 إلى أقربِ جزءٍ من عشرةٍ.

���א#"!�� �����א�א#"!�� �����א
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. - الكسرُ العشريُّ
- جزءٌ من عشرةٍ. 

- جزءٌ من مئةٍ.
- الجزءُ مِنَ الألفِ 

- التحویلُ

قررَّت جمعیةٌ خیریةٌّ توزیعَ طرودٍ
عَلى عائلاتٍ محتاجةٍ، فوزّعَت 568 طردًا مِن أصل 1000

 . أكتبُ ما وزّعَتھُ الجمعیةُّ، على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

 . الكسرُ العشريُّ ھو عددٌ تسُتعملُ فیھِ القیمةُ المنزلیةُّ والفاصلةُ العشریةُّ لتمثیلِ جزءٍ من كُلٍّ
مثلُ: 0.5 ، وَ 0.17 ، ویسُمّى العدد 3.8 عددًا عشریاًّ

א	�
�� א	�12�7א	�
�� א	�12�7

یمُكننُي استعمالُ النماذجِ لكتابةِ الكسورِ العادیَّةِ على صورةِ كسورٍ عشریَّةٍ.
 . مثال (1):أكتبُ الكسرَ      على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

الحل: 
أستعملُ النماذجَ. 

أظُلِّلُ 6 أجزاءٍ متساویةٍ من أصلِ 10 أجزاءٍ، وتعني 6 أعشارٍ. 

رودٍ

 أكتبُ الكسرَ         على صورةِ كسرٍ عشريٍّ مستعملاً النماذجَ.
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یمكنُ تحویلُ الأعدادِ العشریةِ منَ الصورةِ العشریةِ إلى الصورةِ الكسریةِ.

أكتبُ          2 على صورةِ عددٍ عشريٍّ بالصیغِ القیاسیةِ واللفظیةِ والتحلیلیةِ. 

+א���
�

א
+א���

�
א

1000
45

مثال (3): قطعَ أحمدُ بسیارتھِِ مسافةَ 42.635 كیلومترًا. أكتبُ المسافةَ التّي قطعَھا أحمدُ على 
صورةِ عددٍ كسريٍّ بأبسطِ صورةٍ.

: الحلُّ

أكتبُ 42.635 على صورةِ عددٍ كسريٍّ مقامُھُ 1000                        42  =   42.635

ثمَّ أكتبُ العددَ الكسريَّ في أبسطِ صورةٍ                    42 =              42

1000
635

1000÷5
635÷5

200
127

مثال (2): أكتبُ            على صورةِ كسرٍ عشريٍّ بالصیغِ القیاسیةِ واللفظیةِ والتحلیلیةِ
: الحلُّ

أستخدمُ لوحةَ المنازلِ
الآحادُأجزاءُ العشرةِأجزاءُ المئةِأجزاءُ الألفِ

5420

 أكتبُ الكسرَ العشريَّ بالصیغةِ القیاسیةِ على الصورةِ 0.245، 
وبالصیغةِ اللفظیةِ: مئتانِ وخمسةٌ وأربعونَ من ألفٍ،

وبالصیغةِ التحلیلیةِ 0.005 + 0.04 + 0.2
ألاحظُ أنَّ             = 0.245

1000
245

1000
245

الرقمُ 5 یقعُ في منزلةِ أجزاءِ 
الألفِ؛ فتكونُ قیمتھُُ المنزلیةُ 

0.005

الرقمُ 4 یقعُ في منزلةِ أجزاءِ 
المئةِ؛ فتكونُ قیمتھُُ المنزلیةُ 

0.04

الرقمُ 2 یقعُ في منزلةِ أجزاءِ 
العشرةِ، فتكونُ قیمتھُُ المنزلیةُ 

0.2

الصیغةُ القیاسیةُ: كتابةُ الكسرِ العشريِّ بالأرقامِ.
الصیغةُ اللفظیةُ: كتابةُ الكسرِ العشريِّ مثلمَا یقُرأُ بالكلماتِ. 

الصیغةُ التحلیلیةُ: كتابةُ الكسرِ العشريِّ على صورةِ قیِمٍَ 
منزلیةٍ منفصلةٍ بینھَا رمزُ (+). 

��
-
�������������א�/כ
-------
�//////////ככככככככככ�������אאאאאא

الفاصلةُ العشریةُ
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الطریقةُ الأولى:
1) أكتبُ الكسرَ العاديَّ على صورةِ كسرٍ عاديٍّ مقامُھُ 10 أو 

100 أو 1000
. 2) أكتبُ الكسرَ العاديَّ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

؟ مثالٌ: أحولُ      إلى كسرٍ عشريٍّ
أكتبُ    على صورةِ كسرٍ مقامُھُ 1000 فأَضربُ البسطَ 

والمقامَ في 125                          =
أكتبُ           على صورةِ كسرٍ عشريٍّ  0.625 = 

الطریقةُ الثانیةُ: 
أستخدمُ القسمةَ الطویلةَ 

1) أقسمُ البسطَ على المقامِ               
2) أكتبُ المقسومَ علیھِ باستخدامِ 

الفاصلةِ العشریةِ 5.000 = 5.00 = 5.0 = 5
8 > 5 ناتجُ القسمةِ صفرٌ 

3) أرفعُ الفاصلةَ العشریةَ إلى الناتجِ 
وأنزلُ صفرًا ، ثمَّ أقسمُ حتىّ یكونَ الباقي صفرًا.                        

استخدمَت ریمُ 16.250 غرامًا منَ المكسراتِ لتزیینِ كعكةٍ. أكتبُ كمّیةَ 
المكسراتِ التّي استخدمَتھا ریمُ على صورةِ عددٍ كسريٍّ في أبسطِ صورةٍ. 

+א���
�

א
+א���

�
א

أكتبُ الكسورَ والأعدادَ الكسریةَ الآتیةَ على صورةِ أعدادٍ عشریةٍ: 
(1)  7               (2)  3                 (3)  2             (4) 2         

+א��� 44
�

+א��� א
�

א

2
1

4
1

5
3

25
1

لتحویلِ الكسورِ العادیةِ إلى كسورٍ عشریةٍ 

8
5

8
5

1000
625

8x125
5x125

1000
625

  0.625
8  5.000

0
5 0     
4 8     
2 0   
1 6   
4 0
4 0

0

��
,
��� �' ,���א�
,
��� �' ,��א

1) احتاجَ طباخٌ (ستةً وثلاثینَ من ألفٍ) من الكیلوغرامٍ مِنَ الخمیرةِ لصنعِ كعكتیَنِ. أكتبُ مقدارَ 
. الخمیرةِ التّي احتاجَھا على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

؟ 2) كتلةُ حبةِ الفستقِ حوالي           كیلوغرامٍ. أكتبُ ھذا الكسرَ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ
3) أحوّطُ العددَ المختلفَ في ما یأتي: 

4) كتبَ أوسٌ أنَّ 0.91 =           ، ھل ما كتبھَُ صحیحٌ؟ أبررُ إجابتي.

1000
6

1000
91

1000
30

ثلاثونَ مِن ألف0.300ٍثلاثةٌ مِن مئة0.03ٍ
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جمعُ الأعدادِ العشریةِ
طرحُ الأعدادِ العشریةِ

معَ رجاءَ 5 قطعٍ نقدیةٍ مِن فئةِ رُبعُِ الدینارِ
وَ 6 قطعٍ نقدیةٍ مِن فئةِ 10 قروشٍ 

وقطعتانِ مِن فئةِ نصفِ الدینارِ. 
ما مجموعُ ما معَھا مِن نقودٍ؟ 

5א  5א �3�4 אא�
א�� א	���0�7 ��6+� �3�4 אא�
א�� א	���0�7 ��6+�

مثال (1): أجدُ ناتجَ  7.5 + 6.45
: الحلُّ

لجمعِ الأعدادِ العشریةِ وطرحِھا لجمعِ الأعدادِ العشریةِ وطرحِھا 
أولاً: أرتبُ الفواصلَ العشریةَ فوقَ بعضِھا بعضًا. أولاً: أرتبُ الفواصلَ العشریةَ فوقَ بعضِھا بعضًا. 

ثانیاً: أكتبُ أصفارًا حتىّ یصبحَ للأعدادِ عددُ المنازلِ نفسُھُ.ثانیاً: أكتبُ أصفارًا حتىّ یصبحَ للأعدادِ عددُ المنازلِ نفسُھُ.
ثالثاً: أجمعُ أوَ أطرحُ مِنَ الیمینِ. ثالثاً: أجمعُ أوَ أطرحُ مِنَ الیمینِ. 

رابعًا: أنزلُ الفاصلةَ العشریةَ في مكانھِا مِنَ الناتجِ.رابعًا: أنزلُ الفاصلةَ العشریةَ في مكانھِا مِنَ الناتجِ.

أكتبُ أصفارًا حتىّ یصبحَ أجمعُ مِنَ الیمینِ
للعددَینِ عددُ المنازلِ نفسُھُ

أنزلُ الفاصلةَ في مكانھِا في الناتجِ

أرتبُّ الفواصلَ 
العشریةَ فوقَ بعضِھا 

( ( 33 ) )( ( 22 ) )( ( 11 ) )

6.45
7.50

13.95

6.45
7.50

6.45
7.5+ +

+

أجدُ ناتجَ ما یأتي: 
(1) 16.5 + 3.254    (2)  0.361 + 15   (3) 13.014 + 18.452

+א���
�

א
+א���

�
א

ربعِ الدیینناارِ
قروشٍ 
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مثال (2):لدى خیاطٍ قطعةُ قمُاشٍ طولھُا 15.67 مترًا، استخدمَ منھا 3.5 أمتارٍ لخیاطةِ 
فستانٍ. كَم تبقىّ مِن قطعةِ القمُاشِ؟ 

الحل:
لإیجادِ المتبقي مِنَ القمُاشِ أجدُ ناتجَ 3.5 – 15.67

إذن، المتبقي مِنَ القمُاشِ یساوي 12.17 مترًا.

أكتبُ أصفارًا حتىّ یصبحَ أطرحُ مِنَ الیمینِ
للعددَینِ عددُ المنازلِ نفسُھُ

أنزلُ الفاصلةَ في مكانھِا في الناتجِ

أرتبُ الفواصلَ 
العشریةَ فوقَ بعضِھا 

( ( 33 ) )( ( 22 ) )( ( 11 ) )

15.67
03.50
12.17

15.67
03.50

15.67
3.5- -

-

لدى فنانةٍ 25.45 مترًا مِنَ الخشبِ. إذا قصَّت منھا 11.3 مترًا، فكََم مترًا 
بقيَ لدیھا؟ 

+א���
�

א
+א���

�
א
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في رحلةٍ مدرسیةٍ دفعَ عامرٌ 5.5 دنانیرَ أجرةَ مواصلاتٍ وَ 10.75دنانیرَ للِطعامِ. ما   (1
مجموعُ ما دفعَھُ عامرٌ؟ 

اشترَت رؤى جھازَ حاسوبٍ سعرُهُ قبلَ الخصمِ 649.99 دینارًا، إذا كانتَ قیمةُ   (2
الخصمِ 52.6 دینارًا، فكََم دفعَت رؤى ثمناً للحاسوبِ؟ 

طریقٌ طولھُُ 45 كیلومترًا. إذا رصفَ العمالُ في الیومِ الأولِ 11.5 كیلومترًا وفي   (3
الیومِ الثاني 13.85 كیلومترًا، فكََم كیلومترًا بقيَ مِن دونِ رصفٍ؟ 

أكتبُ عددًا عشریاًّ حاصلُ جمعِھِ معَ 2.7 یساوي 4.2 وَحاصلُ طرحِھِ مِنھُ 1.2  (4
مسألةٌ مفتوحةٌ: أكتبُ مسألةً أستعملُ فیھا عملیةَ الجمعِ بینَ العددَینِ 2.5 وَ 6.99 ثمَّ   (5

. أجدُ الحلَّ
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ضربُ الأعدادِ العشریةِ 
في 10,100,1000  

قسمةُ الأعدادِ العشریةِ 
على 1000, 100, 10

تشیرُ إحدى لوائحِ التغذیةِ إلِى أنَّ قطعةً 
واحدةً مِنَ الشكولاتھ باِلبسكویتِ والكرامیلِ 

تحوي 12.5 غرامًا مِنَ الدھونِ.
 كَم غرامًا مِنَ الدھونِ في 10 قطعٍ؟ 

 ���5א
�

 ���5א �א	���9
�

א	?��� <� א	?��� <� 10001000, , 100100, , 1010 �א	���9

عندَ ضربِ عددٍ عشريٍّ في عندَ ضربِ عددٍ عشريٍّ في 1010 أوَ  أوَ 100100 أوَ  أوَ 10001000 
 أحُرّكُ الفاصلةَ العشریةَ إلى الیمینِ بعددِ الأصفارِ.  أحُرّكُ الفاصلةَ العشریةَ إلى الیمینِ بعددِ الأصفارِ. 

الضربُ في 10
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ 
منزلةً واحدةً إلى الیمینِ.

مثالٌ:
4.527 ×10=45.27

الضربُ في 100
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ 

منزلتیَنِ إلى الیمینِ.
مثالٌ: 

4.527 ×100=452.7

الضربُ في 1000
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ 3

منازلَ إلى الیمینِ.
مثالٌ: 

4.527 ×100=4527.0

أجدُ ناتجَ ما یأتي: 
(1) 2.9×10         (2)  0.256×100      (3) 55.9×1000      

+א���
�

א
+א���

�
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إذا انتھَتِ المنازلُ العشریةُ في العددِ العشريِّ عندَ ضربھِِ في 10 أوَ 100 أوَ 1000
   فأضعُ صفرًا أوَ أكثرَ على یمینِ آخرِ رقمٍ لیِتمَّ العددُ المطلوبُ مِنَ المنازلِ.

   مثالٌ:  12700= 1000×  12.7
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أجدُ ناتجَ ما یأتي: 
(1) 16 ÷100             (2) 789.3 ÷1000           (3) 2.36÷100

+א���
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إذا انتھَتِ المنازلُ العشریةُ في الكسرِ العشريِّ عندَ قسمتھِِ على 10 أو 100 أو 
1000 ، فأضعُ صفرًا أو أكثرَ على یسارِ آخرِ رقمٍ لیِتمَّ العددُ المطلوب مِنَ المنازلِ.

مثالٌ:  0.0127= 1000 ÷ 12.7

مثال (2): استأجرَ أوسٌ وعائلتھُُ غرفةً في مدینةِ العقبةِ مدّةَ 10 أیامٍ. إذا كانتَ تكلفةُ الیومِ 
الواحدِ 15.50 دینارًا، فكََمِ المبلغُ الذّي سیدفعُھ؟ُ        

: لإیجادِ المبلغِ الذّي سیدفعُھُ أوسٌ أجدُ ناتجَ 10× 15.50 الحلُّ
        أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ منزلةً إلى الیمینِ        155.0 = 10 × 15.50

         إذن، سیدفعُ أوسٌ للفندقِ 155 دینارًا. 

اشترَت إسراءُ 10 أقلامٍ، سعرُ القلمِ الواحدِ 0.15 دینارًا. كَم سعرُ الأقلامِ جمیعِھا؟
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عندَ قسمةِ عددٍ عشريٍّ على عندَ قسمةِ عددٍ عشريٍّ على 1010 أوَ  أوَ 100100 أوَ  أوَ 10001000 
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ إلى الیسارِ بعددِ الأصفارِ. أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ إلى الیسارِ بعددِ الأصفارِ. 

القسمةُ على 10
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ 
منزلةً واحدةً إلى الیسارِ.

مثالٌ:
938.7÷10=93.87

القسمةُ على  100
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ 

منزلتیَنِ إلى الیسارِ.
مثالٌ: 

938.7÷100=9.387

القسمةُ على  1000
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ 3

منازلَ إلى الیسارِ.
مثالٌ: 

938.7÷1000=0.9387
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لــدى حســامٍ 105.7 لتــراتٍ مِــنَ الزیــتِ یریــدُ توزیعَھــا علــى 100 عبــوّةٍ بالتســاوي.   (1
كَــم لتــرًا یضــعُ فــي كلِّ عبــوّةٍ؟

ــانٌ إلــى 0.76 لتــرًا مِــنَ الدھــانِ لطــلاءِ طاولــةٍ. كَــم مقــدارُ الدھــانِ الــذي  یحتــاجُ دھّ  (2
ــةٍ؟ ــھُ لطــلاءِ 100 طاول یحتاجُ

أعطَـت إیمـانُ      ممّـا فـي حصالتھِـا إلـى أختھِـا. إذا كانَ في الحصالـةِ 52.7 دینارًا،   (3
فكََـم أعطَـت لأختھِا؟ 

أكتشفُ الخطأَ: وجدَت نبراسُ أنَّ 0.123 = 100 ÷ 1.23 أكتشفُ الخطأَ، وأصحّحُھُ.  (4

10
1

النھایة

البدایةُ

أكتب
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* المعادلةُ
* حلُّ المعادلةِ

في صحنٍ بعضُ قطعِ الحلوى، إذا أكلَ سعدٌ 4 قطعٍ منھا وَبقيَ 
في الصحنِ 8 قطعٍ، فكََم قطعةً من الحلوى كانتَ في الصحنِ؟

5א
1
�+� 

�
5אא	��א�	�

1
�+� 

�
א	��א�	�

إذن، المعادلــةُ:إذن، المعادلــةُ: ھِــيَ جملــةٌ ریاضیــةٌ تتكــونُ مِــن طرفیَــنِ  ھِــيَ جملــةٌ ریاضیــةٌ تتكــونُ مِــن طرفیَــنِ 
ــادُ  ــوَ إیج ــادُ  فھَُ ــوَ إیج ــةِ فھَُ ــلُّ المعادل ــةِح ــلُّ المعادل ــا ح ــزُ (=) أمَّ ــا رم ــطُ بینھَُم ــا یرب ــزُ (=) أمَّ ــا رم ــطُ بینھَُم یرب

ــةُ.  ــھِ المعادل ــذي تحتوی ــرِ) الّ ــةِ المجھــولِ (المتغی ــةُ. قیم ــھِ المعادل ــذي تحتوی ــرِ) الّ ــةِ المجھــولِ (المتغی قیم

5kg 1kg 1kg

1kg

5kg 2kg

إذا كانتَ كتلةُ الأرنبِ n كیلوغرامًا؛ فیمكنُ التعبیرُ عن وضعِ المیزانِ في الحالةِ الأولى بالعلاقةِ 
n+3=5 ، وھذِهِ العلاقةُ الریاضیةُ تسمّى معادلةًمعادلةً، لأنَّ ھناكَ تعادلاً أوَ تساویاً بینَ مقدارَینِ.
وإذا كانتَ كتلةُ البِّطیخةِ y كیلوغرامًا؛ فیمكنُ التعبیرُ عَن وضعِ المیزانِ في الحالةِ الثانیةِ 

بالعلاقةِ y+2=5 وتسمّى أیضًا معادلةً.
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. مثال (1): أحلُّ كلاًّ مِنَ المعادلاتِ الآتیةِ، ثمَّ أتحققُّ مِن صحةِ الحلِّ
(1) 4 + y = 9                                                                              : الحلُّ
(2) 2 × m = 20 الطریقةُ (1): 

   الحسابُ الذھنيُّ
4 + y   = 9 
4 + 5 =     
y = 5 إذن  

الطریقةُ (2): 
استعمالُ العلاقةِ بینَ الجمعِ والطرحِ

y = 9 + 4     
y = 9-4        

إذن y = 5 ھو حل المعادلة

الطریقةُ (2): 
استعمالُ العلاقةِ بینَ الضربِ والقسمةِ

  2 × m = 20
m = 20÷2   

   إذن m = 10 ھوَ حلُّ المعادلةِ.

(2) 2 × m = 20

أفكّرُ:
 ما العددُ الذّي إذا أضیفَ 
إلى 4 أصبحَ الناتجُ 9 ؟

أفكّرُ:
أكتبُ جملةَ طرحٍ مرتبطةً 

بجملةِ الجمعِ.

أفكّرُ:
أكتبُ جملةَ قسمةٍ مرتبطةً 

بجملةِ الضربِ

       أتحقق: أعُوض عن المتغیر y بالعدد 5 في    
                 المعادلة                      
المساواة صحیحة 9 = 5 + 4

أتحققّ: أعُوضُ عنِ المتغیرِ m بالعددِ 10 في 
  2 × m =20  ِالمعادلة
2 × 10 =20            

المساواةُ صحیحةٌ.

الطریقةُ (1): 

   الحسابُ الذھنيُّ
2 × m = 20  

2 × 10  = 20  
m = 10 إذن

أفكّرُ:
ما العددُ الذّي إذا ضُربَ في 

2 أصَبحَ الناتجُ 20؟

4 + y   = 9
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أحلُّ المعادلاتِ الآتیةَ، ثمَّ أتحققُ مِن حَليّ؟
1) 5 × L = 30         2) 14 – x = 8        3) 28 ÷ y = 4

+א���
�

א
+א���

�
א

مثال (2): تبرّعَ یاسرٌ بأربعةِ أمثالِ ما تبرّعَ بھِِ سلیمانُ، إذا تبرّعَ یاسرٌ بـِ 40 دینارًا، فما 
المبلغُ الذّي تبرّعَ بھِِ سلیمانُ؟

 : الحلُّ
عَ بھِِ یاسرٌ   40 =  عَ بھِِ سلیمانُ y فیكونُ المبلغُ الذّي تبرَّ أفرضُ أنَّ ما تبرَّ

= 40  

4 × 10 = 40     
y = 10 إذن 

أتعلمُّ
5y = 5×y

أفكّرُ:
ما العددُ الذّي إذا ضُرِبَ في 

4 یكونُ الناتجُ 40؟

، قرأَ منھا 35 رسالةً.    لدى أشرفَ 74 رسالةً في بریدِهِ الإلكترونيِّ
أكتبُ المعادلةَ التّي تعبرُّ عَن عددِ الرسائلِ التّي لمَ یقرأھا أشرفُ، وَأحلُّھا؟

+א���
�

א
+א���

�
א

1) في كلٍّ مِنَ الشكلیَنِ الآتییَنِ نجد كفتّي المیزانِ متعادلتین، أكملُ البطاقتَینِ اللتّینِ تَلیِانِ:

��
,
��� �' ,���א�
,
��� �' ,��א

x + 53x15 12

المعادلةُ ھِيَ: 
حلُّ المعادلةِ:
الشكلُ (1)

المعادلةُ ھِيَ: 
حلُّ المعادلةِ:
الشكلُ (2)

4 × y

4 × y
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4 (x÷2)  و  x = 10 21 = 7 y مثلي Z  إذا كانت قیمةZ=15 

L + 22 = 73 56 ÷ M = 8 14 – X = 6 

أكتشفُ الخطأَ: عبرَّ كلٌّ مِن عبدِ اللهِ وحنان عَن (19 مطروحًا مِن عددٍ یساوي 12)   (2
بمعادلةٍ وَحلاّھا. أیُّھمُا إجابتھُُ صحیحة؟ٌ

أكتبُ معادلتيَ قسمةٍ یكونُ الحلُّ لكلٍّ منھمُا 8  (3

1919-y = 12
y = 7

y – 19 = 12
y = 21

لعبةُ المفتاحِ والقفلُ
أجدُ ناتجَ ما یأتي، ثمَّ ألصقُ المفتاحَ بجانبِ قفلھِِ وألونھُُ باللونِ نفسِھِ:

أضعُ مسألةً على القفلِ یكونُ حلُّھا العددَ الموجودَ على المفتاحِ الذّي لیسَ لھَُ قفلٌ:
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30 

8 

9 



 

 

 يمية للبرنامج العلاجي المادة التعل

 المرحلة التحضيرية

 2023-2022للعام 

  المصدر: المادة التعليمية المساندة لمبحث الرياضيات 
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1)  أكَْتُبُ الكَسْرَ الفِعْليَِّ المَفْقودَ:   

1   

2   

3   

:     1 >  الكَسْرَ الفِعْليُِّ  > 0 ألاُحِظُ أنََّ

111111111111
، العَدَدُ الكَسْرِيُّ ، الكَسْرُ غَیْرُ الفِعْلِيِّ 1 نَشاطُ نَشاطُ         نَشاطُ        الكَسْرُ الفِعْلِيُّ

0

1
4

1

2 3 4
4 4 4

أتَعََلَّمُ
خَطِّ  على  كَسْرٍ  مَوْقعِِ   تعَْییِنِ  عِنْدَ 
ئُ المَسافةََ بیَْنَ كُلِّ عَدَدَیْنِ  الأعَْدادِ، أجَُزِّ
كُلِّیینِ مُتتالییَْن إلِى أجَْزاءٍ عَدَدُھا مُسَاوٍ 

للِمَقاَمِ.

0
1
8

4
8 1

0
2
4 1

0
1
5 1

0
1
8

4
8 1

0
2
4 1

0
1
5 1

0
1
8

4
8 1

0
2
4 1

0
1
5 1

. النِّتاجُ: • أكَْتُبُ الكَسْرَ غَیْرَ الفِعْليِّ في صُورةِ عَدَدٍ كَسْريٍّ
          • أكَْتُبُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ في صُورَةِ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْلِيٍّ . 

يَّةُ يَّةُالأَعْدادُ الكَسرِْ يَّةُالأَعْدادُ الكَسرِْ الأَعْدادُ الكَسرِْ

1
4

الكَسْرُ الفِعْلِيُّ : ھَوَ كَسْرٌ بَسْطُھُ أصَْغَرُ من مَقَامھِ مِثْلُ 
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5 ثمَُّ أعُُیِّنُ مَوْقِعَھُ على خَطِّ الأَعْدادِ:  
6

الَّ على الكَسْرِ الفِعْليِِّ   2)  ألُوَّنُ الجُزْءَ الدَّ

، ثمَُّ أعَیِّنُ مَوْقِعَھُ على خَطِّ الأَعْدادِ : 10
6

الَّ على الكَسْرِ غَیرِ الفِعْليِِّ  نُ الجَزْءَ الدَّ 3)  ألُوَِّ

0 1 2

1
6

0 1 2

1
4

2
4

3
4

4
4

5
4

5
4

6
4

7
4

8
4

0 1 2

1
6

6
6

12
6

1
4

1
4

1
4

0 1

1

2

1
4

2
4

3
4

4
4

5
4

6
4

7
4

8
4

3
4

0 1 2

7 ؟  
4

وَالكَسْرِ غَیرِ الفِعْليِِّ  1 3
4

1    ما العَلاَقَةُ بینَ العَددِ الكَسْرِيِّ 

5
4

: ھو كَسْرٌ بَسْطُھ أكَْبَرُ مِنْ مَقَامِھ أوَْ یسُاوِیھ مِثْلُ  الكَسْرُ غَیْرُ الفِعْلِيِّ

1 3
4

نُ من جُزْأیَْنِ: عَددٍ كُلِّيٍّ وَكَسْرٍ فِعْليٍِّ مِثْلُ  : یَتَكَوَّ العَددُ الكَسْرِيُّ

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا
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2  مِنَ البرُتُقالِ  بَیْنَ 5 أطْفالٍ. 1
2

2    قَسَمَتْ مَریمُ   

      ..... 1
2

كَمْ كانَ نَصِیبُ كُلٍّ مِنْھُمْ مِنَ البرُتُقالِ؟  ...... 

ةِ الحَلِّ : أتََحقَّقُ مِنْ صِحَّ

                                               1
2

 + 1
2

 + 1
2

 + 1
2

 + 1
2

 = 5
2

 أمَْلأُ الجَدْوَلَ بِمَا ینُاسِبُھُ:

أسَْتنَْتجُِ
، وكَذلكَ كِتَابَةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَلىَ  یُمْكِنُني كِتَابَةُ الكَسْرِ غَیرِ الفِعْليِِّ عَلىَ صُورةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

. صَورةِ كَسْرِ غَیرِ فِعْليٍِّ

2 نَشاطُ       كتَابُة كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليِّ بِصُورَةِ عَدَدِ كَسْريٍّ نَشاطُ       كتَابُة كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليِّ بِصُورَةِ عَدَدِ كَسْريٍّ

أولاً: كَتَابَةُ الكَسْرِ غَیْرِ الفِعْليِّ بِصُورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ باسْتِعْمال النَّمَاذِجِ     

النَّماذِجُالكَسُرُ غَیرُ الفِعْلِيِّالعَدَدُ الكَسْرِيُّ  

2 1
2

5
2

1

...................11
4

2

......................................

3

نةٍ ، والمَقامُ 2 أتََعلَّمُ: البَسْطُ 5 لوجُود 5 أجَْزاءٍ مُلوََّ
مَتْ كُلُّ دائِرةٍ جُزأیْنِ متساوِیَیْنِ حیثُ قُسِّ

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا

      .....
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ثانیًا: كتَابةُ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْلِيٍّ بِصُورةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ باسْتِعْمال خَطِّ الأَعْدادِ 

  : 5 في صُورةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
2

1) أكَْتُبُ الكَسْرَ غَیْرَ الفِعْليِِّ 

           5
2

 = 2 1 
2

       

10 بِصُورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ مُسْتَعینا بِخَطِّ الأَعْدادِ.
3

2) أكَْتُبُ الكَسْرَ غَیْرَ الفِعْليِِّ 

ھْمُ بِكَسْرٍ غَیْرِ فِعْليٍِّ وَعَدَدٍ كَسْرِيٍّ : 3) أعَُبِّرُ عَنِ العَدَدِ الذي یشُِیِرُ إلِیَْھِ السَّ

    1

ألاُحِظُ أنََّھُ قَدْ تَمَّ تَقْسیمُ المَسَافَةِ بَیْنَ 0 و 1 على خَطِّ الأَعْدادِ  إلى ( .....)  أجَْزاءٍ.

ھْمُ إلى  العَدَدِ الكَسْرِيِّ ....................... أو الكَسْرِ غَیْرِ الفِعْليِِّ ......... وُمِنْھُ، یشُُیِرُ السَّ

    2

1
2

0
2

2
2

3
2

4
2

5
2

1
20 1 2

أتَعََلَّمُ
بما أنََّ المَقَامَ 2، اذَنْ  أقَسْمُ 
عَددَیْنِ  كُلِّ  بَیْنَ  المَسَافَةَ 

كُلیّیْن متتالَیَیْنَ إلى جَزْأیْنِ.

0 1 32

0 1 32

0 1 32

0 1 32

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا
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ویلةِ ثالثًا: كِتَابَةُ كَسْرٍ غَیْرَ فِعْلِيٍّ بِصًورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ باسْتِعْمال القِسْمَةِ الطَّ

. 7  بِصُورَةِ عَدَدٍ كَسْريٍّ
4

1) أكَْتُبُ الكَسْرَ غَیْرَ الفِعْليِِّ 

أسَْتعَْمِلُ القسِْمَةَ الطَّویلةََ 

7
4

  = 1 3
4

  : 8 بِصُورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
6

2) أكَْتُبُ الكَسْرَ غَیْرَ الفِعْليِِّ  

       8
6

 =       

  : 13 بِصُورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
5

وِیلةِ، أكَْتُبُ الكَسْرَ غَیْرَ الفِعْليِِّ  3) باسْتِعْمالِ القِسْمَةِ الطَّ

13
5

 =               

1 3
4

النَّاتجُِ ھو العَدَدُ الكُلِّيُّ

الباَقيِ
المَقْسُومُ عَلیَْھِ

ناَتجُِ القسِْمَةِ

الباَقيِ

المَقْسُومُ عَلیَْھِ

8 
6-

1

2

6

1
7 
4
3 

4
-

البَاقِي

المَقْسُومُ عَلَیْھِ

النَّاتِجُ

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا
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1) أمَْلأُ الجَدْوَلَ بِمَا ینُاسِبُھُ:

مٍ كُلٍّ مِنھْا 7 أجَْزاءٍ  2)  لدَى سَلْمَى 3 فَطائِرَ بیتزا مُقَسَّ
مِنْ ھذهِ  1 4

7
مُتَساوِیَةٍ. تَناوَلتَْ ھِيَ وَصَدِیقاتُھا 

یةَ  البیتزا التي تناولتَْھا سَلْمى  الفطَائِرِ. أكَْتُبُ كَمِّ

. وصَدِیقاتُھا في صُورَةِ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليٍِّ

 .....  1
7

تُمّثَّلُ قِطْعَةُ البیتزا الواحِدَةْ الكَسْرَ  ......  

عَدَدُ قِطَعِ البیتزا التي تناوَلتَْھا سَلْمى وَصَدیقاتُھا ........11.. قِطْعَة......  

 وَمِنْھُ:     
  1                   +               4

7
                               

( 1
7

 + 1
7

 + 1
7

 + 1
7

 + 1
7

 + 1
7

 + 1
7 ) + 1

7
 + 1

7
 + 1

7
 + 1

7

( 7
7 )  +    4

7
  =   11

7
  

11
7

1  یُكْتَبُ بِصُورَةٍ الكَسْرِ غَیْرِ الفِعْليِِّ   4
7

وَمِنْھُ، العَدَدُ الكَسْرِيُّ 

3 نَشاطُ نَشاطُ              كِتَابةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  بِصُورَةِ كَسْرِ غَیرِ فِعْلِيِّكِتَابةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  بِصُورَةِ كَسْرِ غَیرِ فِعْلِيِّ نَشاطُ        كِتَابةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  بِصُورَةِ كَسْرِ غَیرِ فِعْلِيِّ

كَسْرٌ غَیْرُ 
فِعْلِيٍّ

العَدَدُ النَّماذِجُخَطُّ الأَعْدادِ
الكَسْريُّ

3
2

1 1
2

..............3 1
4

1
2

0
2

2
2

3
2

4
2

0 1 2

1 2 3 40

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا
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أتَعََلَّمُ
رْبِ والجَمْعِ لكِِتابَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ بِصُورَةِ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليٍِّ  بِتَطْبِیقِ العَلاقَةِ : یُمْكِنُ  اسْتِخْدامُ الضَّ

3 1
5

  = 
3 × 5 + 1

5
  = 16

5
  

رْبِ والجَمْعِ: 3)  أكَْتُبُ الأَعْدادَ  الكَسْرِیَّةَ الآتِیةَ  بِصُورَةِ كَسْرٍ غِیْرِ فِعْليٍِّ باسْتِعْمَالِ الضَّ

2 5
7

          = 
(2 × 7) + 5  

7
 = 19

7
  

10 ، بَیْنمــا یَبْعُــدُ  1
2

m ِ4)  یَبْعُــدُ مَنْــزلُ  سَــعیدٍ عَــنِ المَدْرَسَــة

. أیَُّھُمــا مَنْزِلـُـھُ  أقَْــرَبُ  23
2

m ِمِنْــزِلُ أحَْمَــدَ عَــنِ المَدْرَسَــة

إلِى المَدْرسَةِ ؟ أبُرُّرُ إجَِابَتي.

ــةٍ.  ــمِ لوَْحَ ــةٍ لرَِسْ ــوانٍ زَیتِیَّ ــةِ ألََ 5 عُلْبَ 1
3

ــنُ  ــتَخْدَمتْ لیِ 5)  اسْ

 . 5 في صُورِةِ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليٍِّ 1
3

أكَْتُبُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ 

1 4 1
9

  =   ....................................................................................

2 3 4
5

  =   ......................................................................................

×

+

العَدَدُ الكُليّ البسط

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا

المقام
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2 ثَمَرَةِ تفَُّاحٍ  1
4

تْ سُعَادُ طَبَقاً من سَلطََةِ الفَاكِھَةِ، فَاسْتَخْدَمَتْ أعََدَّ   (1

كَمّیَّةٍ  على  السَلطََةُ  تَحْتَوي  ھل   . الأَحْمَرِ  التَّفاحِ  من  10
4

و أخَْضَرَ 

أكَْبرَمن التفاحِ الأَحْمَرِ أمَِ التُّفاحِ الأَخْضَرِ؟

 : الحَلُّ
طَرِیقَةُ (1) النَّماذِجُ                                                

یَظْھَرُ من التَّمْثیلِ المُجَاوِرِ أنَّ :    

2 1
4

    <    10
4

طَرِیقَةُ (2) خَطُّ الأَعْدادِ                                             
2 1

4
ألاُحِظُ أنََّ العَدَدَ الكَسْرِيَّ

 ، 10
4

یَقَعُ على  یَسَارِ الكَسْرِ

لذا فَھُوَ الأَصْغَرُ.  وَمِنْھُ:

2 1
4

    <    10
4

طَرِیقَةُ (3) مَقَارَنَةٌ رِیَاضِیَّةٍ 
)، ثمٌَّ أجُْرِي عَمَلیَِّةَ المُقَارَنَةِ ، أوَْ غَیْرِ فِعْليٍِّ أكَْتُبُ كِلا العَدَدیْنِ بصُورَةِ  كَسْرٍ (فِعْليٍِّ

2 1
4

       10
4

9   أحَُوّلُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ إلى كَسْرِ غَیْرِ فِعْليٍِّ
4

        10
4

یةِ التُّفاحِ ............. یةٍ من التُّفاحِ ........ أكَْبَرَ مِنْ كَمَّ إذَِنْ، احْتَوَتْ سَلطََةُ الفَاكِھَةِ على كِمِّ

4 نَشاطُ نَشاطُ           المَقَارنَةُالمَقَارنَةُالمَقَارنَةُالمَقَارنَةُ نَشاطُ       المَقَارنَةُ

2 1
4

10
4

كُلَّما اتَّجَھنا من الیِسارِ إلى الیمینِ تَزدادُ قِیمةُ الأَعْدادِ على خَطِّ الأَعْدادِ

1 2 2 3
4
10

1 2 3
4

100

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا
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مْزَ (> أوَْ < أوَْ = ) في  : أقُارِنُ مُسْتَعْمِلاً الرَّ   (2

1 14
6

  2 5
6

2 7 2
3

21
3

أكَْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ: أيَُّ الآْتِیَةِ مُخْتَلفَِةٌ عَنِ الْبَقِیَّةِ؟   (3

1 4
5

9
5

3
5

  + 3
5

3
5

  + 3
5

  + 3
5

لاً أنَْ أكتُبَ  رُ: یَجِبُ  أوََّ أتََذكَّ
العددینِ على الصّورَةِ 
نفسِھا، ثم أقُارِنُ بینَھما.

ةُ يَّ
ِ سرْ

لكَ
دُ ا

دا
لأَعْ

  ا
عُ:

ضو
لمَوْ

ا
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1 نَشاطُ        جَمْعُ كُسورٍ غَیْرِ مُتَشابِھَةٍ   نَشاطُ        جَمْعُ كُسورٍ غَیْرِ مُتَشابِھَةٍ  

أوَلاً: جَمْعُ كُسُورٍ غَیْرِ مُتَشَابِھَةٍ باسْتِخْدام النَّماِذجِ .

1)  أجَِدُ ناتِجَ كُلٍّ مما یَأْتي:

1    1
2

  +  3
8

   = ............................

أعَُبِّرُ عَنْ كُلِّ كَسْرِ مُسْتَعْمِلاً النَّماذِجَ.

أقُِسمُ كُلَّ نَموذَجٍ إلى العَدَدٍ نَفْسِھ من الأَجْزاءِ، 
4
8

1 یسَُاوي 
2

فَألاُحِظُ أنََّ  الكَسْرَ

،  وَمِنْھُ:  7
8

نَةِ الكُلِّيَّ  وَأنَ الناتِجَ یُمَثلُّ عَدَدَ الأَجْزاءِ المُلوََّ

                 1
2

  +  3
8

 = 7
8

2    5
6

  +  1
3

   = ............................

+ =

+ =

+ =
4
8

3
8

7
8

+ =

النِّتاجُ: • أجَْمَعُ كُسُورًا غَیْرَ مُتَشَابِھَةٍ.222222222222222
  • أجَْمَعُ أعَْدادًا كَسْرِیَّةً غَیْرَ مُتَشابِھَةٍ. 

جَمْعُ الكُسُورِجَمْعُ الكُسُورِجَمْعُ الكُسُورِ
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ثانیًا: جَمْعُ كُسُورٍ غَیْرِ مُتشَابِھَةِ باسْتِخْدامِ خَطِّ الأَعْدادِ

ثالثاً: جَمْعُ كُسُورٍ غَیْرِ مُتَشَابِھَةِ باسْتِخْدامِ الكُسُورِ المُكافِئَةِ

1  باسْتِخْدامِ خَطِّ الأَعْدادِ.
2

+ 3
4

1)  أجَِدُ ناتِجَ 

أرَْسُمُ خَطَّ الأَعْدادِ، ثمَُّ أقَِسْمُ المَسافَةَ بْینَ كُلّ عَدَدیْنِ كُلِّیَّینِ مُتَتالیِیْنِ إلى عَدَدٍ مِنَ الأَجْزاءِ مُسَاوٍ 

للمَقَامِ الأَكْبَرِ. 

4 أكَْبرُ من 2،  فَأقَْسِمُ الخَطَّ أرَْباعًا

أمَُثلُّ كُلَّ كَسْرٍ بِقَفْزَةٍ على خَطِّ الأَعْدادِ بِشَكْلٍ مُتَتَالٍ، وَأضََعُ عَلامَةً عِنْدَ النِّھایَةِ لتُِمَثِّلِ مَوْقِعَ 
النَّاتِجَ:

1
2

  +  3
4

= 5
4

أكَْتُبُ الناتِجَ:

1  باسْتِخْدامِ خَطِّ الأَعْدادِ.
3

+ 4
6

2)  أجَِدُ ناتِجَ 

2  باسْتِخْدامِ خَطِّ الأَعْدادِ.
10

+ 1
5

3)  أجَِدُ ناتِجَ 

أجَِدُ ناتِجَ كُلٍّ مما یَأْتي:

1    1
6

  +  1
2

ألاُحِظُ أنََّ مَقَامَ أحََدِھما مُضَاعَفٌ للآِخَرِ ؛ لذِلكِ أسَْتَطیعُ أنَْ أجَِدَ كَسْرا مُكافِئاً لأَحَدِھِما باسْتِعْمالِ 

رْبِ، بَحَیْثُ یُصْبِحَانِ كَسْریْنِ مُتَشَابِھَیْنِ، ثمَُّ أجَْمَعُ كما تجُْمَعُ الكُسُورُ المُتَشابِھَةُ. القِسْمَةِ أو الضَّ

4 50 1 32

4 50 1 32

1
2

3
4

4 50 1 32

4 50 1 32

1
2

3
4

الكُسُورَ المُتكافِئَةَ،  أتَذََكَّرُ:
1×2
2×2

 = 2
4

وَأنََّ 

0 1

أرَْسُمُ خَطَّ الأَعْدادِ، ثمَُّ أقَِسْمُ المَسافَةَ بْینَ كُلّ عَدَدیْنِ كُلِّیَّینِ مُتَتالیِیْنِ إلى عَدَدٍ مِنَ الأَجْزاءِ مُسَاوٍ 

أمَُثلُّ كُلَّ كَسْرٍ بِقَفْزَةٍ على خَطِّ الأَعْدادِ بِشَكْلٍ مُتَتَالٍ، وَأضََعُ عَلامَةً عِنْدَ النِّھایَةِ لتُِمَثِّلِ مَوْقِعَ 

ورِ
سُ

لكُ
عُ ا

جَمْ
عُ: 

ضو
لمَوْ

ا
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2 2
7

  + 5
14

3 3
8

  + 5
24

2 × 
7 × 

   +  5
14

14
  +  5

14
  =    

1 × 3
2 × 3

   +  2
6

3
6

  +  2
6

  =  5
6

جَمْعُ أعدادٍ كَسْرِیَّةٍ غَیْرِ مُتَشابِھَةٍ   جَمْعُ أعدادٍ كَسْرِیَّةٍ غَیْرِ مُتَشابِھَةٍ   نَشاطُ        2 نَشاطُ       

1 مــن  1
2

kg َ2 مــن الخُضَــارِ، و 3
4

kg ُ1)  اشَْــتَرَتْ زَیْنَــب
الفَاكِھَةِ. ما كَتْلةَُ الخُضَارِ والفَاكِھَةِ التي اشْتَرَتْھا معًا ؟ 

الحَلُّ  
طَرِیقَةُ (1) جَمْعُ أعَْدادٍ كَسْرِیَّةٍ غَیْرِ مُتَشَابِھَةٍ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ                                                 

أمَُثلُّ الأَعْـــدادَ الكَسْرِیَّةَ فـي 

المَسْألَةِ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ: 

أقَْسِمُ النَّماذِجَ لتُِصْبِحَ الكُسورُ 

ـةِ ذَاتَ  في الأَعْــدادِ الكَسْرِیَّـ

مَقامَاتٍ مُتَساوِیَةٍ.

1 1
2

  + 2 3
4

 = 4 1
4

                                                              4 1
4

ألاُحِظُ أنََّ النَّاتِجَ: 

1 1
2

2 3
4

+

+

=

=

ورِ
سُ

لكُ
عُ ا

جَمْ
عُ: 

ضو
لمَوْ

ا
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طَرِیقَةُ (2)  جَمْعُ أعَْدادٍ كَسْرِیَّةٍ غَیْرِ مُتَشَابِھَةٍ بِاسْتِخْدامِ خَطِّ الأَعْدادِ.                                          

أرَْسُمُ خَطَّ الأَعْدادِ، ثمَُّ أقَِسْمُ المَسَافَةَ بَیْنَ كُلَّ عَدَدَیْنِ كُلِّیَّینِ مَتَتَالیَِیْن إلى عَدَدٍ مِنَ الأَجْزاءِ • 

مُسَاوٍ للْمَقَامِ الأَكْبَرِ في الأَعْدادِ الكَسْرِیَّةِ   (4 أكَْبَرُ من 2، لذِلكَ أقَْسِمُ الخَطًّ إلى أرَبْاعٍ).

أمَُثلُّ الأَعْدادَ الكَسْرِیَّةَ على خَطِّ الأَعْدادِ بِصُورةٍ مُتَتَالیَِةٍ ثمَُّ أضََعُ عَلامَةً في نِھَایَةِ القَفْزاتِ • 

لتُِعَبِّرَ عَنِ الإِجابِةِ. 

                                                4 1
4

الإجَابَةُ: 
40 1 32

1 1 1
3
4

1
2

ا یَأْتي في أبَْسَطِ صُورةٍ : 2)  أجَِدُ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ

1 4 3
5

  + 1 1
10

2 3 1
4

  + 1 2
16

3 5 1
3

  + 1 4
27

أمَُثلُّ الأَعْدادَ الكَسْرِیَّةَ على خَطِّ الأَعْدادِ بِصُورةٍ مُتَتَالیَِةٍ ثمَُّ أضََعُ عَلامَةً في نِھَایَةِ القَفْزاتِ 

ورِ
سُ

لكُ
عُ ا

جَمْ
عُ: 

ضو
لمَوْ

ا
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1 نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ       نَشاطُ       طَرْحُ الكُسُورِ وَالأَعْدادِ الكَسْرِیَّةِ.

لاً: طَرْحُ الكُسَورِ وَالأَعْدادِ الكَسْرِیَّةِ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ أوََّ
1)  أجَِدُ ناتِجَ كُلٍّ مما یَأْتي:

1     1
2

  -  1
6

   = ............................

 –1 × 3
2 × 3

- 1
6

= 3
6

  -  1
6

أجَْعَلُ المَقَامَ مُتَساوِیًا في كِلاَ الكَسْریْنِ (أسَْتَخْدِمُ كُسورًا مُكَافِئَةً)               

مَةً إلى عَدَدٍ مِنَ الأَجْزاءِ مُسَاوٍ للِمَقَامِ النَّاتِجِ. –  أرَْسُمُ شَبَكَةً مُقَسَّ

 –3
6

بكَةِ  أمَُثلُّ الكَسْرَ الأَكْبَرَ على الشَّ

 –1
6

أشَْطُبُ أجَْزاءَ الكَسْرِ الأَصْغَرِ  

 –1
2

  -  1
6

 = 2
6

أعَُدُّ الأَجْزاءَ المتَبَقّیةَ وَأكَْتُبُ النَّاتِجَ.   إذَِنْ:

2    2 1
5

  -  1 1
10

   = ............................

  2 1 × 2
5 × 2

- 1 1
10

= 2 2
10

- 1 1
10

دُ مَقَاماتِ الكُسورِ.  –  أوَُحِّ

أمَُثِّلُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ الأكْبَرَ – 
ثمَُّ أشَْطُبُ عَدَدَ أجَْزاءِ العَددِ الكَسْرِيِّ الأَصْغَرِ 

1 1
10

وَأكَْتُبُ النَّاتِجَ.  

النِّتاجُ: • أطَْرَحُ كُسورًا وَأعَْداداً كَسْرِیَّةً .  333333333333333333

طَرْحُ الكُسُورِطَرْحُ الكُسُورِطَرْحُ الكُسُورِ
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2)  أجَِدُ النَّاتِجَ مُسْتَعْمِلاً النَّماذِجَ.
1   7

9
  -  4

9

2   7
9

  -  2
3

3 3  - 2 3
5

ثانیًا: طَرْحُ الكُسُورِ والأَعْدادِ الكَسْرِیَّةِ باسْتِخْدامِ خَطِّ الأَعْدادِ

3 الدینارِ. أجَِدُ الفَرْقَ بَیْنَ المَبْلغََیْنِ.
4

1  دینارٍ، وَمَعَ أمََلَ 
2

1)  مَعَ خَالدٍِ 

رْحِ،  ثمَُّ أجَِدَ النَّاتِجَ:–  أكَْتُبُ جَمْلةََ الطَّ
3
4

  -  1
2

 =

أرَْسُمُ خَطَّ الأَعْدادِ وَأقَِسْمُ المِنْطَقَةَ بِیْنَ كُلّ عَدَدَیْنِ كُلِّیَّینِ مَتَتَالیَِیْنِ إلى عَدَدٍ مِنَ الأَجْزاءِ مُسَاوٍ – 

للِْمَقَامِ الأَكْبَرِ(4 أكَْبَرُ مِنْ  2، لذِلكَ أقَِسْمُ المَسَافَةَ بینَ 0 و1 إلى ........ ).  

1
4

أصَْبَحَتْ كُلُّ قَفْزَةٍ بَیْنَ العَدَدِ وَالذي یَلیھ تُساوي 

دُ  مَوْقِعَ الكَسْرَیْنِ الأَصْغَرِ والأَكْبَرِ على خَطِّ الأَعْدادِ (أسَتْخَدِمُ الكُسُورَ المُكافِئَةَ).–  أحَُدِّ
1
2

 =  2
4

      

رْحِ. –  اهِ الكَسْرِ الأَكْبَرِ التي تُمَثِّلُ نَاتِجَ الطَّ أجَِدُ عَدَدَ القَفْزاتِ مِنَ الكَسْرِ الأَصْغَرِ باتجِّ

رْحِ یسَُاوِي ............. بِمَا أنََّ كُلَّ قَفْزةٍ تُمَثِّلُ ........إذَِنْ نَاتِجُ الطَّ

1
4

0 2
4

3
4

4
4

1
4

0 2
4

3
4

4
4

31 22 3
8

1 2
8

1
4

0 2
4

3
4

4
4

1
4

0 2
4

3
4

4
4

31 22 3
8

1 2
8

1
4

0 2
4

3
4

4
4
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2   7
9

  -  2
3

3   6 5
6

- 4 1
2

4 2  - 3
5

ثالثًا: طَرْحُ الكُسُورِ وَالأَعْدادِ الكَسْرِیَّةِ بِتَحْویلِھَا إلى كُسُورٍ وَأعَْدادٍ كَسْرِیَّةٍ مُتَشَابِھَةٍ

أجَِدُ النَّاتِجَ:
1     4

5
  -  3

10
   = ............................

أجَْعَلُ مَقامَاتِ الكَسْرَیْنِ مُتَسَاوِیَةً مُسْتَخْدِمًا الكُسُورَ المُكافِئَةَ – 
4 × 2
5 × 2

  -  3
10

  =  8
10

  -  3
10

أطَْرَحُ البَسْطَیْنِ وَیَبْقَى المَقَامُ نَفْسُھ– 
8

10
  -  3

10
 =  5

10

رْحِ في ما یَأْتي: 2)  أجَِدُ ناتِجَ الطَّ

1   2 3
8

  -   1 1
4

 = ............................

 –1 1
4

 = 1 2
8

رُ أن أمَُثلُّ مَوْقِعَ العَدَدیْنِ الكَسْرِیَّیْنِ على خَطِّ الأَعْدادِ وَأتََذكَّ

رحِ یسَُاوِي............ –  بِمَا أنََّ كُلَّ قَفْزَةٍ تُمَثلُّ ...... إذَِنْ نَاتِجُ الطَّ

 =       : وَیُمْكِنُ كِتَابَتُھُ  بِصُورةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

1
4

0 2
4

3
4

4
4

31 22 3
8

1 2
8

1
4

0 2
4

3
4

4
4
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2     6 - 3 3
10

   = ............................

 –5 1
1

 - 3 3
10

                       (6 = 5 1
1

أكَْتُبُ العَدَدَ الكُليَّّ بِصُورةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ (

 –5 10
10

 - 3 3
10

أجَْعَلُ الكُسورَ مُتَشابِھَةً ( أسَْتَخْدِمُ كُسورًا مُكَافِئَةً ).                        

أطَْرَحُ العَدَدَ الكُليَّّ مِنَ العَدَدِ الكُليِّّ والكَسْرَ مِنَ الكَسْرِ . – 
          5 10

10
 - 3 3

10
 = 2 7

10

3   7
9

  -  2
3

4   6 11
15

 - 4 3
5

5 2  - 3
11

ورِ
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ا یَأْتي:  2)  أجَِدَ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ
1   2 × 3

5

2   6 × 1
4

3   3 × 4
7

3 × 1 2
5

3)  أجَِدَ نَاتِجَ   

1 نَشاطُ نَشاطُ نَشاطُ        ضَرْبُ عَدَدَ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ ضَرْبُ عَدَدَ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ نَشاطُ        ضَرْبُ عَدَدَ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ

4 × 2
3

1)  أجَِدَ ناتِجَ  

2 أرَْبَعَ مَرّاتٍ.– 
3

أمََثلُّ الكَسْرَ 

 –   8
3

= 2 2
3

عَدَدُ الأَجْزاءِ المُظَلَّلةِ :  

 –4  × 2
3

 = 2 2
3

إذَِنْ:  

أمَُثلُّ العَدَد الكَسْرِيَّ بِاسْتِخْدامِ النَّماذِجِ – 
اتٍ. ثَلاثَ مَرَّ

أجَْمَعُ الأَجْزاءَ المُظَلَّلةَ، وَأكَْتُبُ النَّاتِجَ – 
 .(21

5
 = 4 1

5
بِصُوَرةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ (

  3 × 1 2
5

= 4 1
5

وَمِنْھُ 

رْبِ  رُ أنََّ عَملیَِّةَ  الضَّ أتَذَكَّ
ھي عَمَلیِةُ جَمْعٍ مَتَكرّرٍ

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

النِّتاجُ: • أضَْرِبُ عَدَدا كُلِّیاًّ في كَسْرِ.  444444444444
. • أضَْرِبُ عَدَدا كُلِّیاًّ في عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  

ٍّ في كَسرٍْ بُ عَدَدٍ كُليِّ ٍّ في كَسرٍْضرَْ بُ عَدَدٍ كُليِّ ٍّ في كَسرٍْضرَْ بُ عَدَدٍ كُليِّ ضرَْ
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ا یَأْتي:  4)  أجَِدَ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ
1   3 × 2 1

3

2   2 × 4
5

ــھْرِ، فَكَــمْ  اتٍ فــي الشَّ 2 دِینــارٍ ثَــلاَثَ مَــرَّ 3
4

5)  یُوَفِّــرُ أحَْمَــدُ مَبْلـَـغَ 
یُوَفِّرُ؟

ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ  ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ  نَشاطُ        2 نَشاطُ       

ا یَأْتي:  1)  أجَِدُ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ
1    7 × 1

4
 = ............................

  
أرَْسُــمُ خَــطَّ الأَعْــدادِ، وَأقَِسْــمُ المِنْطَقَــةَ بَیــنَ كُلِّ عَدَدَیْــنِ كُلِّییَّــنِ إلــى عَــدَدٍ مِــنَ الأَجْــزاءِ مُســاوٍ 

فْــرِ، وَأقَِفْــزُ علــى خَــطِّ الأعْــدادِ 7 قَفْــزاتٍ  لمَِقَــامِ الكَسْــرِ، أيَْ إلــى 4 أجَْــزاءٍ.  ثـُـمَّ أبَْــدأُ مِــنَ الصِّ

رْبِ. . والنُّقْطَةُ التي وَصَلْتُ إلِیَْھا تُمَثِّلُ نَاتِجَ الضَّ 1
4

طُولُ كُلٍّ مِنْھا 

7 × 1
4

 =    

2    2 × 1 1
3

 = ............................

  
أرَْسُــمُ خَــطَّ الأَعْــدادِ، وَأقَِسْــمُ المِنْطَقَــةَ بَیــنَ كُلِّ عَدَدَیْــنِ كُلِّییَّــنِ إلــى عَــدَدٍ مِــنَ الأَجْــزاءِ مُســاوٍ 

فْــرِ، وَأقَِفْــزُ علــى خَــطِّ الأَعْــدادِ قَفْزتَیْــنِ  لمَِقَــامِ الكَسْــرِ. أيَْ إلــى 3 أجَْــزاءٍ. ثُــمَّ أبَْــدأُ مِــنَ الصِّ

رْبِ.  . والنُّقْطَةُ التي وَصَلْتُ إلِیھْا تُمَثِّلُ نَاتِجَ الضَّ 1 2
3

طُولِ كُلٍّ مِنْھُما 

   2 × 1 1
3

= ..........        

4 50 1 32

0 1 32

سرٍْ
 كَ

في
 ٍّ

ِّ
لي

 كُ
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ضو
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ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في عَدَد كَسْرِيٍّ باسْتِخْدامِ الجَمْعِ المُتُكَرّرِ   ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في عَدَد كَسْرِيٍّ باسْتِخْدامِ الجَمْعِ المُتُكَرّرِ   نَشاطُ        3 نَشاطُ       

ا یَأْتي في أبَسْطِ صُوَرةٍ: 1)  أجَِدُ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ
1    5 × 3 1

2
 = ............................

( اتِ مُساوِیًا للعْدَدِ الكُلِّيِّ رَ (أجَْمَعُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ عَدَدًا مِنَ المَرَّ أسَْتَعْمِلُ الجَمْعَ المُتَكَرِّ

3 1
2

 + 3 1
2

 + 3 1
2

 + 3 1
2

 + 3 1
2

 = 

3 + 3 + 3 + 3 + 3  + { 1
2

 + 1
2

 + 1
2

 + 1
2

 + 1
2 } = 15 +  5

2
 = 17 1

2

2    9 × 2
3

 = ............................

3    3 × 1 7
10

= ........................

اجَةِ الھوََائیَِّةِ 3 مرات أسْبوُعیاًّ، وَیقْطَعُ  قیِاَدَةِ الدَّرَّ 2)  یمُارِسُ خَالدٌِ رِیاضََةَ 
یقَْطَعُھا  التي  المَسافاَتِ  مَجْموعُ  ما  ةٍ.  مَرَّ كُلِّ  في    4 2

3
km مَسَافةََ  

أسُْبوُعِیاًّ؟

رْبِ المَمَثَّلةََ على خَطِّ الأَعْدادِ الآتي: 2)  أكَْتُبُ جُمْلةََ الضَّ

× 2
3

 = 10
3

 = 
0 1

3
2
3

3
3

4
3

5
3

6
3

7
3

8
3

9
3

10
3
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1 نَشاطُ نَشاطُ       اسْتِعْمالُ النَّماذِجِ لإیجادِ ناتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِ اسْتِعْمالُ النَّماذِجِ لإیجادِ ناتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِ نَشاطُ       اسْتِعْمالُ النَّماذِجِ لإیجادِ ناتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِ

1
4

× 1
2

أسَْتعَْمِلُ النَّماذِجَ لإِیجادِ ناَتجِِ     (1

ئُ  أجَُزِّ ثمَُّ   ....1.... الكُلِّيَّ  العَدَدَ  یمََثِّلُ  مُسْتطَیلاً  أرَْسُمُ 

المَسْتطَِیلَ إلى 4 أجَْزاءٍ مُتسَاوِیةٍَ،  فیَمَُثِّلُ كُلُّ جُزْءٍ مِنْھا 

الكَسْرَ .......... 

وَأظَُلِّلُ  مُتسََاوییَْنِ  جُزْأیَْنِ  إلى   1
4

یمَُثِّلُ  جُزْءٍ  كُلَّ  أقَْسِمُ 

1
8

جُزْءًا واحِدًا مِنْھا یمَُثِّلُ الكَسْرَ 

1
4

× 1
2

= 1
8

إذَِنْ:          

2)   أجَِدُ ناَتجَِ ما یأَتْي باِسْتعِْمَالِ النَّماذِجِ:   
1   2

3
× 1

3

2   1
2

× 1
3

كَیْفَ أجَِدُ ناَتجَِ ضَرْبِ
؟ 1

4
× 1

2

1
2

الـ  1
4

أحَْسُبُ 

1
4

الـ  1
2

أو 

1
4

1
4

1
4

1
4

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
4

1
4

1
4

1
4

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

555555555555555 النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ ضَرْبِ الْكُسورِ في أبَْسَطِ صورَةٍ.

بُ الكُسُورِ بُ الكُسُورِضرَْ بُ الكُسُورِضرَْ ضرَْ
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اسْتِعْمالُ خَطِّ الأعْدادِ لإِیجادِ نَاتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِ اسْتِعْمالُ خَطِّ الأعْدادِ لإِیجادِ نَاتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِاسْتِعْمالُ خَطِّ الأعْدادِ لإِیجادِ نَاتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِاسْتِعْمالُ خَطِّ الأعْدادِ لإِیجادِ نَاتِجِ ضَرْبِ كَسْریْنِ نَشاطُ        2 نَشاطُ نَشاطُ           

1
4

× 1
2

1) أسَْتعَْمِلُ خَطَّ الأعَدادِ لإیجادِ ناَتجِِ  

 . 1
4

أقَْسِمُ المَسَافةََ بیْنَ 0 و1 إلِى... 4 أجَْزاءٍ، كُلُّ مِنْھا یمَُثِّلُ  1
4

× 1
2

لأِجَِدَ 

ثمَُّ أقَْسِمُ كُلَّ رُبْعٍ إلى نصِْفیَْنِ.

                                  1
8

أصَْبحََ كُلُّ جُزْءٍ عَلىَ خَطِّ الأعَْدادِ یمَُثِّلُ الكَسْرَ 
1
4

× 1
2

= 1
8

إذَِنْ:          

2) أعَْتمَِدُ خَطَّ الأعَْدادِ الآتيِ في الإِجَابةَِ عَنِ الأسَْئلِةَِ الآتیِةَِ:

مَتِ المَسَافةَُ بیَْنَ العَدَدیْنِ 0 و1 إلى ..........إذَنْ، كُلُّ جُزْءٍ یمَُثِّلُ........ قسُِّ

الكَسْرُ المُمَثَّلُ باِلنُّقْطَةِ M ھو ...................

الكَسْرُ المُمَثَّلُ باِلنُّقْطَةِ C ھو  ..................

النُّقْطَةُ التي تمَُثِّلُ ناَتجَِ ضَرْبِ  M×C ھِيَ .................. وَتمَُثِّلُ الكَسْرَ ......................

0 1
4

1
8

2
4

1

1
8

0 1M N C R D
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3 نَشاطُ نَشاطُ           ضَرْب كَسْرَیْنِ  ضَرْب كَسْرَیْنِ  نَشاطُ       ضَرْب كَسْرَیْنِ 

رْبِ الآتیِةِ:  لُ جُمَلَ الضَّ 1) أتَأمََّ

رْبِ الآتیِةَ:  2) أحَُاوِل أنَْ أكُْمِلَ جُمَلَ الضَّ

ألاُحِظُ أنَّ البسَْطَ في النَّاتجِِ ھوَُ حَاصِلُ ضَرْبِ ............. في الكَسْرَیْنِ المضَرْوبیَْنِ.

ألاُحِظُ أنََّ المَقامَ في النَّاتجِِ ھو حَاصِلُ ضَرْبِ ............. في الكَسْرَیْنِ المَضْروَبیْنِ.

2
3

× 1
4

= 2
12

3
4

× 3
7

= 9
28

5
6

× 1
2

= 5
12

2
5

× 3
4

=
20

8
9

× 1
4

= 8 2
3

× 1
4

=

في  الكَسْرُ  یَكُونُ  رُ:  أتََذَكَّ
أبَسَطِ صُورَةٍ إذا كَانَ العَامِلُ 
بَسْطِھِ  بَیْنَ  الأَكْبَرُ  المُشْتَرَكُ 

وَمَقَامِھِ یُساوِي 1.

الأكَْبرَِ  المُشْترََكِ  العَامِلِ  عَلى  وَالمَقاَمِ  البسَْطِ  مِنَ  كُلٍّ  بقِسِْمَةِ  صُورَةٍ  بأَبَْسِطِ  الكَسْرَ  أكَْتبُُ  أتَذََكَّرُ: 
بیَْنھَما.

یَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلىَ 2 إذا كَانَ ...........

 یَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلىَ 3 إذا كَانَ...........

یَقْبَلُ العَدَدُ القِسْمَةَ عَلىَ 5 إذا كَانَ...........

 لإِیجادِ حَاصِلِ ضَرْبِ كَسْریْنِ في أبَْسَطِ صُورةٍ، أبَْحَثُ عَنْ عَدَدَیْنِ (أحََدُھُما في البَسْطِ والآَخُر 

في المَقَامِ)؛ العَامِلُ المُشَتركُ الأَكْبَرُ لھُما أكَْبَرُ مِنْ 1 ، ثمَُّ أجُْرِي عَمَلیَِّةَ الاخْتِصارِ.

ورِ
سُ

لكُ
بُ ا

ضرَْ
عُ: 

ضو
لمَوْ

ا
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رْبِ في أبَْسَطِ صُوَرةِ:    3) أجَِدُ حَاصَلَ الضَّ
1   2

3
 × 1

4
 = ............................

4) أجَِدُ ناَتجَِ ما یأَتْي: 
1  ( 1

5
 + 2

10
) × 3

4
 =

یَّةِ  الكَمِّ  1
2

لیَْلىَ  الحَلیبِ ، وَشرِبتَْ  مِن  7 كوبٍ 
8

سُعَادُ  شَرِبتَْ    (5

التي شَرِبتَْھا سُعادُ. فكََمْ شَرِبتَْ لیَْلىَ من كوبِ الحَلیبِِ ؟

2  ( 3
5

 × 2
6

) - 1
10

 =               3  ( 1
2

 + 1
4

) × 2
3

 =                  4  ( 3
4

 - 1
12

 ) × 4
15

 =

2   7
8

 × 1
14

 =

3   2
5

 × 3
4

  =

الحَلُّ 
 –2

3
 × 1

4
رْبُ أسَْھَلَ ).           .... =  رْبِ ( لیُِصْبِحَ الضَّ أجُْرِي عَمَلیَِّةَ الاخْتِصَارِ قَبْلَ إجْراءِ عَمَلیَِّةَ الضَّ

 –2
3

 × 1
4

 = ....                      . ألاُحِظُ ھُنَا أنََّ 2، 4 یَقْبَلانِ القِسْمَة عَلى2َ ؛ لذِلكَِ أقَِسْمُ كِلیَْھمِا عَلىَ 2 

 –1
3

 × 1
2

 = 1
6

أضَْرِبُ البَسْطَیْنِ ثمَُّ المَقَامَیْنِ فَیكُونُ النَّاتِجُ في أبَْسطِ صُوَرةٍ.                                

1

2

 ( 1 × 2
5 × 2

+ 2
10

)  = 2
10

 + 2
10

 = 4
10

      

4
10

× 3
4

 = 3
10

     
1

1

فَأجَْمَعُ القَوْسِ،  داخِلَ  ما  أحَْسُبُ 

الكَسْرَیْنِ بِتَوحِیدِ المَقَامَیْنِ مُسْتَعْمِلاً

الكُسورَ المُتكافَئِةَ

أكُْمِلُ حِسَابَ المِقْدارِ من الیَسارِ إلى الیَمینِ

ورِ
سُ

لكُ
بُ ا

ضرَْ
عُ: 

ضو
لمَوْ

ا
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1 نَشاطُ نَشاطُ        قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ على كَسْرٍ أوَْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ باسْتِعْمالِ النَّماذِجِ قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ على كَسْرٍ أوَْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ باسْتِعْمالِ النَّماذِجِ نَشاطُ        قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ على كَسْرٍ أوَْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ باسْتِعْمالِ النَّماذِجِ

أجَِدُ ناَتجَِ القسِْمَةِ باسْتعِْمَالِ النَّماذِجِ :  (1
1   2 ÷ 1

4
 = ............................

أرُْسُمُ مُسْتطیلیَْنِ ( عَدَدُ المُسْتطِیلات مُسَاوٍ للعَدَدِ الكُلِّيِّ ) .

أقَْسِمُ كُلَّ مُسْتطَِیلٍ مِنْھا إلى أرَْبعََةِ أجَْزاءٍ مُتسَاوِیةٍَ (عَدَدُ الأجَْزاءِ مُسَاوٍ 

لمَِقاَمِ الكَسْرِ): 
1
4

أعَُدُّ الأجَْزاءَ التي تمَُثِّلُ الكَسْرَ

-النَّاتجُِ ھو ..8......

2   3 ÷ 3
4

 = ............................

3
4

طُ كُلَّ  أرَْسُمُ مُسْتطَیلاتٍ عَدَدُھا ......... وَأقَْسِمُ كُلاًّ مِنْھا إلِىَ ........أجَْزاءٍ مُتسَاوِیةٍَ، ثمَُّ أحَُوِّ

مِنَ الأجَْزاءِ.

اتِ الإِحَاطَةِ ..........إذَنْ ناَتجُِ عَمَلیَِّةِ القسِْمَةِ ھو .......... عَدَدُ مَرَّ

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

1
4

666666666666666666 . النِّتاجُ: • أقَْسِمُ عَدَدًا كُلِّیاًّ عَلىَ كَسْرٍ أوَْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
 .           • أقَْسِمُ كَسْرًا أو عَدَدًا كَسْرِیاًّ عَلىَ عَدَدٍ كُلِّيٍّ

قِسْمَةُ الكُسُورِقِسْمَةُ الكُسُورِقِسْمَةُ الكُسُورِ
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2 نَشاطُ        نَشاطُ        قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلَى كَسْرٍ أوَْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ جَبْرِیاًّ

رْبِ: 1)  أجَِدُ ناَتجَِ الضَّ
1   2 × 1

2
 = 1

2   7 × 1
7

  = ........................

3   9 × 1
9

  = ........................

عَ 5 حَبَّاتِ تفَُّاحٍ في صُحُونٍ بِحَیْثُ یَكُونُ في كُلِّ  أرَادُ باسِمٌ أنَْ یُوَزِّ

حُونَ التي یَحْتَاجُ إلیَْھا باسِمٌ؟ 2  تفَُّاحَةِ. أجِدُ عَدَد الصُّ 1
2

صَحْنٍ 

الحَلُّ 
5 ÷ 2 1

2
أجَِدُ نَاتَجِ القِسْمَةِ بِاسْتِعْمَالِ النَماذِجِ          = 

التُّفاحاتِ  لعَِدَدِ  مُسَاوٍ  عَدَدُھا  .......مُسْتَطیلاتٍ  أرَْسُمُ 

) وَأقَْسِم كُلاًّ مِنْھا إلِىَ جُزْأیَْنِ مُتَساوِیَیْنِ  (العَدَدِ الكُلِّيِّ

(عَدَدُھا مُسَاوٍ لمَِقَامِ الكَسْرِ).

اتِ  مَرَّ عَدَدُ  معًا.  الأَجْزاءِ  مِنَ  2 1
2

كُلَّ  طُ  أحَُوِّ

 : الإِحَاطَةِ یُمَثِّلُ النَّاتِجَ 2 ، وَمِنْھَ فإنَِّ
5 ÷ 2 1

2
 = 2                                            

2) أجَِدُ ناتجَِ القسِْمَةِ: 
1    9 ÷ 1

3
 = ............................

2    6 ÷ 1 1
2

= ........................

أتَعََلَّمُ
إذِا كَانَ نَاتِجُ ضَرْبِ عَدَدَیْنِ 
مِنْھُمَا  كُلاًّ  فَإنَِّ   1 یسَُاوي 

ى مَقْلوبًا للآِخَرِ. یسَُمَّ

ورِ
سُ

لكُ
ةُ ا

سْمَ
 قِ

عُ:
ضو

لمَوْ
ا
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2)  أكُْمِلُ الجَدْوَلَ الآتيَِ: 

3
4

5
7

1
العَدَد83ُ

.........7
5.........1

مَقْلوبُ العَدَد3ِ

3)  أجَِدُ ناَتجَِ القسِْمَةِ في أبَْسَطِ صُورَةٍ :

1   4  ÷  2
5

  =  

              4                            ÷                       2
5

    =    

             4
1

                            ×                       5
2

    =   

4
1

 × 5
2

 = 10 رْبِ :  أجَِدُ ناَتجَِ الضَّ

2   9  ÷  3
8

  =  ................

4)  أرَادَتْ سُعَادُ تقَْسِیمَ حَبْلٍ طوُلھُ 15m إلى قطَِعٍ طوُلُ كُلِّ قطِْعَةٍ مِنْھا 

2. كَمْ قطِْعَةً سَینَْتجُُ لدََیْھا ؟ 1
2

m

أجَْعَلُ مَقاَمَ العَدَدِ الكُلِّيٍّ 1

أجَْعَلُ مَقاَمَ العَدَدِ الكُلِّيِّ 1

لُ القسِْمَةَ إلِى ضَرْبٍ أحَُوِّ

لُ القسِْمَةَ إلِى ضَرْبٍ أحَُوِّ

أقَْلبُِ الكسْرَ

لُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ إلِى  أحَُوِّ
كَسْرٍ غَیْرِ فعِْليٍِّ ثمَِ أقَْلبِھُ

2

1

الحَلُّ  
15 ÷ 2 1

2
لإِیجادِ عَدَدِ قِطَعِ الحِبَالِ النَّاتِجَةِ؛ أجَِدُ نَاتِجَ:        = 

             15                          ÷                             2 1
2

    =    

                                2 1
2

 = 5
2

             15
1

                            ×                       2
5

    =   

ةِ الحَلِّ باسْتعِْمالِ النَّماذِجِ 15       أتَحََقَّقُ مِنْ صِحَّ
1

 × 2
5

 = 6 رْبِ :    أجَِدُ ناَتجَِ الضَّ
3

1

ورِ
سُ

لكُ
ةُ ا

سْمَ
 قِ

عُ:
ضو

لمَوْ
ا
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5)  أجَِدُ ناتجَِ القسِْمَةِ في أبَْسَطِ صُوَرةٍ:
1   14 ÷ 3 1

2
 =  

2   20 ÷ 4 4
5

 =

3 نَشاطُ        نَشاطُ       قِسْمَةُ كَسْرٍ على عَدَدٍ كُلِّيٍّ 

1 كَعْكَةٍ بَیْنَ 4 مِنْ أصَْدِقائِھ . فَكَمْ نَصِیبُ كُلٍّ مِنْھُمْ من الكَعْكَةِ؟
2

مَ حُسَامُ  1)  قَسَّ

1
2

خْصِ الواحِدَ یَجِبُ أنَْ أجَِدَ ناتِجَ :    = 4 ÷  لأَِجِدَ نَصیبَ الشَّ

طَرِیقَةُ (1) اسْتِعْمالُ النَّماذِجِ.                                                 
1
2

مُ   أرَسُْ

1 إلِىَ 4 أجَْزاءٍ مُتَساوِیَةٍ، فَأحَْصُلُ على أجَْزاءٍ یُمَثِّلُ كُلٌّ مِنْھا.......مِنَ الكَعْكَةِ .
2

أقَْسِمُ  

1
2

 ÷ 4 = 1
8

إذَِنْ:  

1
2

1
8

1
8

1
8

1
8

1
2

1
2

1
8

1
8

1
8

1
8

1
2

0 1
8

2
8

3
8

4
8

5
8

6
8

7
8

1

0 1
2

1

0 1
8

2
8

3
8

4
8

5
8

6
8

7
8

1

0 1
2

1

طَرِیقَةُ (2) اسْتِعْمالُ خَطِّ الأَعْدادِ     

                                            
أقَْسِمُ المَسَافَةَ بَیْنَ العَدَدیْنِ 0 و1 إلِىَ نِصْفَیْنِ، ثمَُّ أقَْسِمُ كُلَّ نِصْفٍ إلىَ...4... أجَْزاءٍ مُتَساوِیَةٍ.      

1
8

مَةً إلىَ 8 أجَْزاءٍ مُتَسَاوِیَةٍ، كُلُّ جُزْءٍ مِنْھا یُمَثِّلُ  أصَْبَحَتِ المَسَافَةَ بَیْنَ 0 و1 مُقَسَّ

1
8

ھُمْ  نْ إذَِنْ نَصِیبُ  كُلٍّ مِ

ورِ
سُ

لكُ
ةُ ا

سْمَ
 قِ

عُ:
ضو

لمَوْ
ا
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كِتَابَةُ العَدَدِ الكُلِّيِّ بِصُوَرةِ كَسْرٍ 

لُ القِسْمَةَ إلِىَ ضَرْبٍ وَأضَْرِبُ في مَقْلوبِ العَدَدِ 4                       أحَُوِّ

أضَْرِبُ البَسْطَیْنِ  ثمَُّ أضَْرِبُ المقامَیْنِ.                                                                                 

1
2

 ÷ 4 = ...... 

1
2

 ÷ 4
1

  = ...... 

1
2

 ×  1
4

  = 1
8

ا یأَتْي: 2)  أجَِدُ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ
1   3

5
 ÷ 9 =  

2    7
8

 ÷ 14 =

رِیقَةُ الجَبْرِیَّةُ   طَرِیقَةُ (3) الطَّ

قِسْمَةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَلَى عَدَدٍ كُلِّيٍّ  قِسْمَةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَلَى عَدَدٍ كُلِّيٍّ  قِسْمَةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَلَى عَدَدٍ كُلِّيٍّ نَشاطُ        قِسْمَةُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَلَى عَدَدٍ كُلِّيٍّ 4 نَشاطُ      

4 دِینارٍ، أعَْطَى أخُْتَھُ سَارَةَ نِصْفَ المَبْلغَِ. فَكَمْ أعَْطَى حُسَامُ لأُِخْتھِ سَارَةَ؟ 1
2

1)  مَعَ حُسَامٍ مَبْلغَُ 
الحَلُّ  

4 1
2

لإِیجَادِ مَا أعَْطاهُ حُسَامٌ لأُِخْتھِ سَارَةَ، أقَْسِمُ المَبْلغََ الذي مَعَھ عَلىَ 2 :      ....... = 2 ÷ 

طَرِیقَةُ (1) اسْتِعْمالُ النَّماذِجِ.                                                 

: أبَْدأُ بِتَمْثیلِ العَدَدِ الكَسْرِيِّ بِصُورَةِ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليٍِّ

أجُْرِي عَمَلیَِّةَ القِسْمَةِ على العَدَدِ الكُلِّيِّ 2، كما تَعَلَّمْتُ سَابِقًا في قِسْمَةِ الكُسُورِ:

9
4

 = 2 1
4

نَاتِجُ القِسْمَةِ ھو:  

1
4
1
4

ور
سُ

لكُ
ةُ ا

سْمَ
 قِ

عُ:
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4 1
2

 ÷ 2 = ...... 

أكَْتُبُ العَدَدَ الكَسْرِيَّ بِصُورَةِ كَسْرٍ غَیْرِ فِعْليٍِّ والعَدَدَ الكُليَِّ بِصُورَةِ كَسْرٍ مَقَامُھُ......

9
2

 ÷ 2
1

  = ...... 

أحَُوّلُ القِسْمَةَ إلِىَ ضَرْبِ، ثمَُّ أجَِدُ النَاتِجَ كما تَعلَّمْتُ سابقًا:
9
2

 ×  1
2

  =  9
4

إذَنْ: یُعْطي حُسَامٌ مَبْلغََ ............ لأُخْتِھِ سَارَةَ

ا یَأْتي: 2)  أجَِدُ نَاتِجَ كُلٍّ مِمَّ
1    2 3

4
 ÷ 9 =

2    6 1
8

 ÷ 7 =

رِیَقةُ الجَبْرِیَّةُ   طَرِیقَةُ (2)  الطَّ

ورِ
سُ

لكُ
ةُ ا

سْمَ
 قِ

عُ:
ضو

لمَوْ
ا
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1
يَّةُ ِ الَموْضوعُ: الكُسورُ العَشْر

: الكَسْرُ العادِيُّ  1  نَشاطُ 
لِ: كْلِ الَأوَّ 1( أظَُلِّلُ الَأشْكالَ الَّتي يُمَثِّلهُا الكَسْرُ المُعْطى، كَما  في الشَّ

النِّتاجُ: - يُمَثِّلُ الكَسْرَ العادِيَّ مُسْتَعْمِلًا النَّماذِجَ.
 . رفُ العَلاقَةَ بَيْنَ الكَسْرَيْنِ العادِيِّ والعَشْرِيِّ           - يَتَعَّ

.           - يَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ للتَّعْبيرِ عَنِ الكَسْرِ العَشْرِيِّ

4�
10

3�
5

1�
8

1�
2

5�
6

2�
3

8�
9

3�
4



2( أدَْرُسُ الَأشْكالَ الآتِيَةَ، ثمَُّ أجُيبُ الَأسْئِلةَ الَّتي تَليها في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

5

نَةُ في المُسْتَطيلِ.    أكَْتُبُ الكَسْرَ الَّذي تُمَثِّلهُْ الَأجْزاءُ المُلوََّ
أكَْتُبُ الكَسْرَ الَّذي يُمَثِّلهُْ الجُزْءُ الَأزْرَقُ في الدّائِرَةِ.

أكَْتُبُ الكَسْرَ الَّذي يُمَثلّهُُ نِصْفُ المَسافَةِ بَيْنَ العَدَدَيْنِ صِفْرٍ وَ 1. 

رُ في العَلاقَةِ بَيْنَ الكَسْرَيْنِ         وَ      وَأفَُكِّ

نَةُ في المُسْتَطيلِ.   أكَْتُبُ الكَسْرَ الَّذي تُمَثِّلهُُ الَأجْزاءُ المُلوََّ
نَ في الدّائِرَةِ.  أكَْتُبُ الكَسْرَ الَّذي يُمَثِّلهُُ الجُزْءَ المُلوََّ

.m ُأكَْتُبُ الكَسْرَ الَّذي يَدُلُّ عَليَْهِ الحَرْف

1�
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1�
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1�
2

1�
2

1�
2

5�
10

m

1

1

2

2

3

3

ةُ
يَّ

ِ
ْر

ش
عَ

ال
رُ 

و
س

كُ
ال

 :
عُ

و
ض

وْ
لم

ا



6

1( أسَْتَخْدِمُ النَّموذَجَ المُجاوِرَ لتَِمْثيلِ              

أظَُلِّلُ ...3..... أعَْمِدَةٍ مِنْ نَموذَجِ  الجُزْءِ مِنْ عَشْرَةٍ فَينْتجُُ

الكَسْرُ العَشْرِيُّ  3 . 0 

وَبِالصّيغَةِ اللفْظِيَّةِ ثَلاثَةٌ مِنْ عَشْرَةٍ 

2( أسَْتَخْدِمُ النَّموذَجَ المُجاوِرَ لتَِمْثيلِ              

أظَُلِّلُ ........ أعَْمِدَةٍ مِنْ نَموذَجِ  الجُزْءِ مِنْ عَشْرَةٍ فَينْتجُُ

الكَسْرُ العَشْرِيُّ           . 0

يغَةِ اللفْظِيَّةِ  .......................................  وَبِالصَّ

3( أسَْتَخْدِمُ النَّموذَجَ المُجاوِرَ لتَِمْثيلِ              

أظَُلِّلُ ........ أعَْمِدَةٍ مِنْ نَموذَجِ  الجُزْءِ مِنْ عَشْرَةٍ فَينْتجُُ

الكَسْرُ العَشْرِيُّ  .................................

يغَةِ اللفْظِيَّةِ  .......................................  وَبِالصَّ

: الكَسْرُ العَشْرِيُّ  2 نَشاطُ 

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِ
30

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِ

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِ
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4( أسَْتَخْدِمُ النَّموذَجَ المُجاوِرَ لتَِمْثيلِ              

أظَُلِّلُ ....28.... مُرَبَّعًا صَغيرًا مِنْ نَموذَجِ الجُزْءِ مِنْ مِئَةٍ فَيَنْتجُُ

الكَسْرُ العَشْرِيُّ    28 . 0

وَبِالصّيغَةِ اللفْظِيَّةِ  ثَمانِيَةٌ وَعِشْرونَ مِنْ مِئَةٍ.

5( أسَْتَخْدِمُ النَّموذَجَ المُجاوِرَ لتَِمْثيلِ              

أظَُلِّلُ ....... مُرَبَّعاتٍ صَغيرَةٍ مِنْ نَموذَجِ الجُزْءِ مِنْ مِئَةٍ فَيَنْتجُُ

الكَسْرُ العَشْرِيُّ    .............

وَبِالصّيغَةِ اللفْظِيَّةِ سِتَّةٌ مِنْ مِئَةٍ.

   ألُاحِظُ أنََّ الكَسْرَ العَشْرِيَّ مِنْ مَنْزِلتََيْنِ عَشْرِيتيْنِ عَلى الَأكْثَرِ هُوَ كَسْرٌ عادِيٌّ مَقامُهُ 10 أو 100

6( أعَُبِّرُ عَنِ الكُسورِ الآتِيَةِ في صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ 

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِ
820

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِ

28�
100

6�
100

7�  =
100
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100
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10
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100
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غيرَةِ مِنَ النَّموذَجِ فَيَنْتجُُ 1( أظَُلِّلُ 4 مِنَ المُكَعّباتِ الصَّ
الكَسْرُ العَشْرِيُّ 0.004

يغَةِ اللفْظِيَّةِ أرَْبَعَةٌ مِنْ ألْفٍ. وَبِالصَّ

: الجُزْءُ مِنَ ألَْفٍ  3 نَشاطُ 

4
� �
1000












بٌ واحِدٌ مِنْ مُكَعَّ
1000

101000 مِئاتٍ =

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المئَةأجَْزاءٌ مِنْ ألَفٍ
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الكَسْرُ العَشْرِيُّ .........................

 بِالصّيغَةِ اللفْظِيَّةِ  ......................

الكَسْرُ العَشْرِيُّ .........................

 بِالصّيغَةِ اللفْظِيَّةِ  ......................

الكَسْرُ العَشْرِيُّ .........................

 بِالصّيغَةِ اللفْظِيَّةِ  ......................

غيرَةِ مِنَ النَّموذَجِ فَيَنْتجُُ باتِ الصَّ 2( أظَُلِّلُ   ........ مِنَ المُكَعَّ
الكَسْرُ العَشْرِيُّ .............................
يغَةِ اللفْظِيَّةِ  ........................  وَبِالصَّ

23
� �
1000

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المئَةأجَْزاءٌ مِنْ ألَفٍ

ُ الفَراغَ الَّذي يَليهِ: نُ كُلَّ كَسْرٍ مِمّا يَأْتي، ثمَُّ أمَْلَأ 3( ألُوَِّ
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الكَسْرُ العَشْرِيُّ .........................

 بِالصّيغَةِ اللفْظِيَّةِ  ......................

الكَسْرُ العَشْرِيُّ .........................

 بِالصّيغَةِ اللفْظِيَّةِ  ......................

الكَسْرُ العَشْرِيُّ .........................

 بِالصّيغَةِ اللفْظِيَّةِ  ......................

8� �
1000

37� �
1000

15� �
1000

4( أعَُبِّرُعَنْ كُلٍّ مِمّا يَأْتي بِالْكُسورِ الْعادِيَّةِ وَالْعَشْرِيَّةِ:

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................
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→ المَنازِلُالعَشَراتُالآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المئَة

42992.43 3أصَْغَرُ
طولُ حَمْزَةَ

429 5أكَْبَرُ
92.45

طولُ يوسُفَ

العَشَراتُالآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المئَة

17 3333.71 →

71 33 33.17 →

العَشَراتُالآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المئَة
23.65 →

20.98 →

1( أسَْتَخْدِمُ لوَْحَةَ المَنازِلِ في المُقارَنَةِ بَيْنَ العَدَديْنِ )92.43( ,)92.45(:

2( أضََعُ )> أو < أو =( في الفَراغِ المُناسِبِ، مُسْتَعينًا بِلوَْحَةِ المَنازِلِ: 

رَقْمانِ مُتَساوِيانِرَقْمانِ مُتَساوِيانِ

92.43 < 92.45

    33.71 -------- 33.17

     23.65 -------- 20.98 

     49.75 -------- 51.04 

     64.20 -------- 64.02 

أسَْتَنْتِجُ أنََّ ......... أطَْولُ مِنْ .........

رَقْمانِ مُتَساوِيانِ
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: تَقْريبُ الَأعْدادِ العَشْرِيَّةِ إلِى أقَْرَبِ جُزْءٍ مِنَ مِئَةٍ 3  نَشاطُ 

بُ كُتْلتََها إلِى أقَْرَبِ كُتَلةَُ الشّاحِنَةِ 45.173 طن، أقَُرِّ

جُزْءٍ مِنْ مِئَةٍ.

بِرَأْيِكَ، هَلِ   ، مِنْها عَدَدٌ عَشْرِيٌّ كُتِبَ عَلى كُلٍّ  يّاراتِ،  لعُْبَةً لمَِجْموعَةٍ مِنَ السَّ كْلُ الآتي  حُ الشَّ يُوَضِّ  )1
حيحَ ليَِكونَ ناتِجُ العَدَدِ بَعْدَ التَّقْريبِ 54؟ ريقَ الصَّ سَلكََتْ كُلُّ سَياّرَةٍ الطَّ

عَشَراتٌآحادٌجُزْءٌ مِنْ عَشْرَةٍجُزْءٌ مِنْ مِئَةٍجُزْءٌ مِنْ ألفٍ

37154العدَدُ العَشْرِيُّ

07154التَقْريبُ

مِئةٍَ
ءٍ مِنْ 

جُزْ
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4
يَّةِ وَطَرْحُها  ِ الَموْضوعُ: جَمْعُ الَأعْدادِ العَشْر

: الجَمْعُ بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ  1  نَشاطُ 
 1( أجَِدُ ناتِجَ الجَمْعِ مُسْتعينًا بالنَّماذِجِ: 

2( مُسْتَعينًا بالنَّماذِجِ، أكَْتُبُ مَسْألَةَ الجَمْع وَأحَُلُّها كَما في المِثالِ السّابِقِ:

النِّتاجُ: يَجْمَعُ الَأعْدادَ العَشْرِيَّةَ
         يَطْرَحُ الَأعْدادَ العَشْرِيَّةَ

1.22

2.57

+ 1.35

+

+
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: الجَمْعُ بِاسْتِعْمالِ لَوْحَةِ المَنازِلِ  2  نَشاطُ 
 :  1( أجَِدُ ناتِجَ الجَمْعِ مُسْتَعْمًِال نَموذَجَ لوَْحَةِ المَنازِلِ الظّاهِرَ، عِلمًا أنََّ

2.5 + 3.16 =  ......................

2.5 + 3.74 =  ......................

+

1

+

تُمَثِّلُ الجُزْءَ مِنْ ألَْفٍ 0.001

تُمَثِّلُ الجُزْءَ مِنْ مِئَةٍ 0.01 وَتسُاوي 10 مِنَ الكُراتِ البُنيَّّةِ.

تُمَثِّلُ الجُزْءَ مِنْ عَشْرَةٍ 0.1 وَتسُاوي 10 مِنَ الكُراتِ الخَضْراءِ.

تُمَثِّلُ آحادَ العَدَدِ الكُلِّيِّ 1 وَتُساوي 10 مِنَ الكُراتِ البرُْتُقاليَِّةِ.

رْقاءِ. تُمَثِّلُ عَشَراتِ العَدَدِ الكُلِّيِّ 10 وَتُساوي 10 مِنَ الكُراتِ الزَّ

فْراءِ. تُمَثِّلُ مِئاتِ العَدَدِ الكُلِّيِّ 100 وَتسُاوي 10 مِنَ الكُراتِ الصَّ

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِ

665

52

613

665

052

473

426

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِ
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142.4 + 224.31 =  ......................

142.301 + 215.123 =  ......................

342.312 + 165.124 =  ......................

+

+

+

+

المِئاتُالعَشَراتُالآحادُأجَْزاءُ العَشْرةِأجَْزاءُ المِئَةِأجَْزاءُ الَألْفِ

المِئاتُالعَشَراتُالآحادُأجَْزاءُ العَشْرةِأجَْزاءُ المِئَةِأجَْزاءُ الَألْفِ

المِئاتُالعَشَراتُالآحادُأجَْزاءُ العَشْرةِأجَْزاءُ المِئَةِأجَْزاءُ الَألْفِ

المِئاتُالعَشَراتُالآحادُأجَْزاءُ العَشْرةِأجَْزاءُ المِئَةِأجَْزاءُ الَألْفِ

241

422

004

013

2( أكَْتُبُ مَسْألَةََ الجَمْعِ ثمَُّ أجَِدُ الناتِجَ:
ا 

ه
حُ

طَرْ
وَ

ةِ 
يَّ

ِ
ْر

ش
عَ

ال
دِ 

دا
عْ

لأ
 ا

عُ
مْ

جَ
 :

عُ
و

ض
وْ

لم
ا



23

4.315 + 1.013 =  

12.5 + 34.124 =  

0.76 + 1.123 =  

273

941+

2

2731

86+ 2

25

3( أجَِدُ ناتِجَ الجَمْعِ:

قْمَ المَفْقودَ في الفَراغِ؛ ليَِكونَ الناّتِجُ صَحيحًا: 4( أضََعُ الرَّ

رْحُ باِسْتِعْمالِ النَّماذِجِ  : الطَّ 3  نَشاطُ 
رحِ )…… = 1.51 - 3.64( مُسْتَعينًا بِالنَّماذِجِ:                                                                                                  1( أجَِدُ ناتِجَ الطَّ

الخُطْوَةُ )1(: أمَُثِّلُ العَدَدَ 3.64  مُسْتَخْدِمًا النَّماذِجِ. 
رْحِ بِحَذْفِ الَأجْزاءِ الَّتي تُمَثِّلُ 1.51 مِنَ النَّموذَجِ الَّذي قُمْتُ بِتَمْثيلهِِ. الخُطْوَةُ )2(: أعَُبِّرُ عَنْ عَمَليَِّةِ الطَّ
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رْحِ:  تُمَثِّلُ القِطَعُ المُتَبَقِيَةُ ناتِجَ الطَّ
2.13

رْحِ مُسْتَعينًا بِالنَّماذِجِ:    2( أجَِدُ ناتِجَ الطَّ
4.72 – 1.57 =

3.42 – 2.32 =

1.10
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رْحِ مُسْتَعينًا بِالنَّماذِجِ:   = 4.7 – 5.32   أجَِدُ ناتِجَ الطَّ

1.23 – 0.9 = 

: طَرْحُ الَأعْدادِ العَشْرِيَّةِ باسْتِعْمالِ لَوْحَةِ المَنازِلِ  4  نَشاطُ 
: اهِرَ، عِلْمًا أنََّ رحِ مُسْتَعْمًِال نَموذَجَ لوَْحَةِ المَنازِلِ الظَّ  1( أجَِدُ ناتِجَ الطَّ
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تُمَثِّلُ الجُزْءَ مِنْ ألَْفٍ 0.001

تُمَثِّلُ الجُزْءَ مِنْ مِئَةٍ 0.01 وَتُساوي 10 مِنَ الكُراتِ البُنيَّّةِ.

تُمَثِّلُ الجُزْءَ مِنْ عَشْرَةٍ 0.1 وَتسُاوي 10 مِنَ الكُراتِ الخَضْراءِ.

تُمَثِّلُ آحادَ العَدَدِ الكُلِّيِّ 1 وَتُساوي 10 مِنَ الكُراتِ البرُْتُقاليَِّةِ.

رْقاءِ. تُمَثِّلُ عَشَراتِ العَدَدِ الكُلِّيِّ 10 وَتُساوي 10 مِنَ الكُراتِ الزَّ

فْراءِ. تُمَثِّلُ مِئاتِ العَدَدِ الكُلِّيِّ 100 وَتسُاوي 10 مِنَ الكُراتِ الصَّ
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3.57 – 1.16 =

2.31 – 1.40 = 

–

–

–

–

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِ

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِ

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِ

العَشَراتُالآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِأجَْزاءُ الَألْفِ

الآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِ

753

611

132

041

753

611

142

132

041

190

– 2.21= 

رْحِ، ثمَُّ أجَِدُ الناتِجَ مُسْتَعْمًِال نَموذَجَ لوَْحَةِ المَنازِلِ:   كْلَ وَأكُْمِلُ جُمْلةََ الطَّ لُ الشَّ  2( أتََأمََّ
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1.40.7

0.81.2

0.61.1

حْرِيَّةَ في الجَدْوَلِ الأتي، ليَِكونَ ناتِجُ الجَمْعِ في كُلِّ صَفٍّ أوَْ عَمودٍ دائِمًا   1( أكُْمِلُ المُرَبَّعاتِ السِّ
العَدَدَ 3:  

رُ وَأجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي دونَ الْاعتِمادِ عَلى لوَْحَةِ المَنازِلِ:    3( أفَُكِّ

10.23 + 81.054 = 

241.5 + 36.912 =

50.94 – 68.801 =

121.65 – 97.4   =

: لعُْبَةُ جَمْعِ الَأعْدادِ العَشْرِيَّةِ وَطَرْحِها  5  نَشاطُ 

جُمْعُ الَأعْدادِ 
العَشْرِيَّةِ 
وَطَرْحُها
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3.16.9

5.35.11.3

7.1

حْرِيَّةَ في الجَدْوَلِ الأتي، ليَِكونَ ناتِجُ الجَمْعِ في كُلِّ صَفٍّ أوَْ عَمودٍ دائِمًا   2( أكُْمِلُ المُرَبَّعاتِ السِّ
العَدَدَ 15.3:  

 1( أخَْتارُ 

نَضَعُ القُرْصَيْنِ عِنْدَ مُرَبَّعِ البِدايةِ.  	•
كُ قُرْصي بِحَسَبِ العَدَدِ الظّاهِرِ عَلى حَجَرِ النَّرْدِ، ثمَُّ  أرَْمي حَجَر النَّرْدِ مَرّةً واحِدَةً، ثمَُّ أحََُرِّ 	•
أتَْرُكُ  صَحيحَةً،  إجِابتي  كانَتْ  وَإذِا  إلِيَْهِ.  وَصَلْتُ  الَّذي  المُرَبَّعِ  في  المَكْتوبَ  ؤالَ  السُّ أجُيبُ 

القُرْصَ مَكانَهُ، وَإّال أعُيدُهُ إلِى المَكانِ الَّذي كانَ فيهِ. 
ًال إلِى خَطِّ النِّهايَةِ. يَفوزُ الَّذي يَصِلُ مِناّ أوََّ 	•

وَيَخْتارُ زَميلي   

: ألَْعَبُ مَعَ جَمْعِ الَأعْدادِ العَشْرِيَّةِ وَطَرْحِها  6  نَشاطُ 

المَوادُّ وَالَأدَواتُ: 

تَعْليماتُ اللُّعْبَةِ: 

عِةً عَنْ جَمْعِ الَأعْدادِ العَشْرِيَّةِ وَطَرْحِها نُ مَسائِلَ مُتَنَوِّ لوَْحُ اللُّعْبَةِ الَّذي يَتَضَمَّ
: أضََعُ وَزَميلي وَرَقَةَ اللَّعِبِ.  أسَْتَعِدُّ
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جَمْعُ الَأعْدادِ العَشْرِيَّةِ

طَرْحُ الَأعْدادِ العَشْرِيَّةِ

البِدايَةُ 12.17 + 3.245.10 + 35.71 6.52 – 9.40

1.1 + 3.2 

0.94 – 0.6101.2 + 0.5687.8 – 35.07 24.54 + 3.6

5.4 – 2.2

100.8 – 47.01321 – 2.689.4 + 1.1النِّهايَةُ

حيحَةَ في كُلِّ بِطاقَةٍ مِمّا يَأْتي:   بُ القِطْعَةَ الَّتي تُمَثِّلُ الِإجابَةَ الصَّ   2( أرَُكِّ

1

7

11

8

10

9

2

6

12

3

5

4

أقَُيِّمُ نَفْسي 
بَعْدَ تَنْفيذِ الَأنْشِطَةِ السّابِقَةِ عَنْ جَمْعِ الَأعْدادِ العَشْرِيَّةِ وَطَرْحِها:

نُ 5 نجُومٍ إذِا كُنْتُ مُمْتازًا وَلمَْ أحَْتَجْ إلى مُساعَدَةٍ .  ألُوَِّ
نُ 3 نجُومٍ إذِا كُنْتُ جَيِّدًا جِد�ا، لكِنَّني ما زِلْتُ في حاجةٍ إلى القَليلِ مِنَ المُساعَدَةِ ألُوَِّ

ةٍ. نُ نَجْمَةً واحِدَةً  إذِا كُنْتُ بِحاجَةٍ إلى مُساعَدَةٍ مُسْتَمِرَّ ألُوَِّ

94.587 – 54.103 =451.21 – 121.39 =

329.82330.18
40.48440.404
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كَمْ شَبَكَةً ناتِجَةً؟ 

الأدََواتُ اللازِمةُ لتنفيذِ النَّشاطِ: وَرَقُ مُرَبَّعاتٍ 10× 10 ، مِقَصٌّ ، لاصِقٌ ، ألَْوانٌ

3333

6
ةِ  يَّ ِ بُ الَأعدادِ العَشْر َْر الَموْضوعُ: ض

: ضَرْبُ الأعَْدادِ العَشْرِيَّةِ في 10 باسْتِعْمالِ النَّماذجِ 1  نَشاطُ 

رُ )وَرَقَةَ مُرَبَّعاتٍ 10×10( لتَِمْثيلِ العَدَدِ الكُلِّيِّ 1 أحَُضِّ
 1( أجَدُ ناتِجَ 0.4 ×10 باسِْتِعْمالِ النَّماذِجِ:

خُطُواتُ تَنْفيذِ النَّشاطِ:

رُ 10 وَرَقاتٍ )وَرَقَةِ مُرَبَّعاتٍ 10×10(  أحَُضِّ
نُ في كُلِّ وَرَقَةٍ 4 أعَْمِدَةٍ مِنْها  ألُوَِّ

نْتهُا، ثمَُّ أرَُتِّبُها في صورَةِ شَبَكاتٍ  أقَُصُّ الأجَْزاءَ التي لوََّ
نُ كُلٌّ مِنها مِنْ 10×10 مُرَبَّعاتٍ  يَتَكَوَّ

بَكاتِ، ثمَُّ أتَحَقَّقُ بِاسْتِخْدامِ الَآلةِ الحاسِبَةِ:  2( أجَِدُ ناتِجَ 1.5 × 10 بِاسْتِخْدامِ نَموذَجِ الشَّ

      لتَِمْثيلِ العَدَدِ 1.5  
رُ هذِهِ العَمَليةَ 10 مَرّاتٍ. نُ وَرَقَةً )وَرَقَةَ مُرَبَّعاتٍ 10×10( و5 أعَْمِدَةٍ مِنْ وَرَقَةٍ أخُْرى وَأكَُرِّ       أ - ألُوَِّ

النِّتاجُ:  يَضْرِبُ عَدَدًا عَشْرِيا في 1000, 100, 10 
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نُ كُلٌّ مِنْها مِنْ 10×10 مُرَبَّعاتٍ.  نْتهُا، ثمَُّ أرَُتِّبهُا في صورَةِ شَبَكاتٍ يَتَكَوَّ ب - أقَُصُّ الَأجْزاءَ الَّتي لوََّ

بِكاتِ، ثمَُّ أتََحَقَّقُ بِاسْتِخْدامِ الآلةَِ الحاسِبَةِ.   3( أجَِدُ ناتِجَ 4.3 × 10 بِاسْتِخْدامِ نَموذَجِ الشَّ

 4( أخَْتارُ الكَلمَِةَ المُناسِبَةَ وَأضَعُها في الفَراغِ:

                        مَنْزِلَةٌ واحِدَةٌ، مَنْزِلتانِ، ثَلاثُ مَنازِلَ،     اليَسارُ، اليَمينُ 
كُ الفاصِلةَُ العَشْرِيَّةُ ...............بِاتِّجاهِ ..............  عِنْدَ ضَرْبِ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ في العَدَدِ 10، تَتَحَرَّ

..……… = 10 × 1.5كَمْ شَبَكَةً ناتِجَةً؟ ................
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: ضَرْبُ الَأعْدادِ العَشْرِيَّةِ في 1000, 100, 10 بِاسْتِعْمالِ لَوْحَةِ المَنازِلِ 3  نَشاطُ 
رْبِ:  1( أكَْتُبُ العَدَدَ 3.152  في لوَْحَةِ المَنازِلِ، ثمَُّ أجَِدُ ناتِجَ الضَّ

آحادُ الُألوفِالمئاتُالعَشَراتُالآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِأجَْزاءُ الَألْفِ

2513

العَدَدُ العَشْرِي10ُّ �100 �1000 �
14501.45

38.213.821
1560.315.603

0.158
67.23

آحادُ الُألوفِالمئاتُالعَشَراتُالآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِأجَْزاءُ الَألْفِ

2513

آحادُ الُألوفِالمئاتُالعَشَراتُالآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِأجَْزاءُ الَألْفِ

2513

آحادُ الُألوفِالمئاتُالعَشَراتُالآحادُأجَْزاءُ العَشْرَةِأجَْزاءُ المِئَةِأجَْزاءُ الَألْفِ

02513

3.152

3.152 � 10 = 31.52

3.152 � 100 =.........

3.152 � 1000 =......

   ماذا ألُاحِظُ؟ 
كُ الفاصِلةََ العَشْرِيَّةَ ..........إلِى.......... بِعَدَدِ أصَْفارِالعَدَدِ 10    عِنْدَ ضَرْبِ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ في 10، أحَُرِّ
كُ الفاصِلةََ العَشْرِيَّةَ ........إلِى.......... بِعَدَدِ أصَْفارِالعَدَدِ 100    عِنْدَ ضَرْبِ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ في 100 أحَُرِّ
كُ الفاصِلةََ العَشْرِيَّةَ ........إلِى .......بِعَدَدِ أصَْفارِالعَدَدِ 1000      عِنْدَ ضَرْبِ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ في 1000 أحَُرِّ

كُ الفاصِلةََ بِاتِّجاهِ اليَمينِ؟    لمِاذا تَتَحَرَّ
ركُ الفاصِلةَُ بِاتِّجاهِ اليَمينِ.    عِنْدَ ضَرْبِ  عَدَدٍ  في 1000, 100, 10  تَزْدادُ قيمَتُهُ وَيُصْبِحُ أكَْبَرَ؛ لذِلكَِ  تَتَحَّ

 2( أكُْمِلُ الجَدْوَلَ الآتِيَ:
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رْحِ المَوْضوعُ: اسْتِكْشافُ حَلِّ مُعادَلاتِ الْجَمْعِ وَالطَّ

::::: مَفْھومُ المُعادَلةَِ 1  نَشاطُ

1- أضََعُ الجُمَلَ الآتِیَةَ في المَكانِ المُناسِبِ في الجَدْولِ الآتي:

2- أمَْلأَُ الْجَدْوَلَ الآتيَ بِكتابَةِ مِثالیَْنِ عَلى كُلِّ حالةٍَ في ما یَأْتي:

فُ مَفْھومَ المُعادَلةَِ. النِّتاجاتُ: - یَتَعَرَّ
رْحِ. - یَسْتَكْشِفُ حَلَّ مُعادَلاتِ الجَمْعِ وَالطَّ

 لَیْسَتْ مُعادَلاتٍمُعادَلاتٌ

1 + w 2m = 1811 - 9 34 = 12

نُ رَمْزَ (=) وَتَدُلُّ عَلى  المُعادَلةَُ: جُمْلةٌَ رِیاضِیَّةٌ تَتَضَمَّ
نُ  تَساوي الْمِقْدارَیْنِ في طَرَفَي الْمُعادَلةَِ، وَقَدْ تَتَضَمَّ

a, b, x, y, n :َالْمُعادَلةَُ أعَْدادًا مَجْھولةًَ، مَثل

n-1=14x 511-92m=184k2+3=5
y 6 = 1019-734=121+w2y=243+x=12

 لَیْسَتْ مُعادَلاتٍمُعادَلاتٌ
1

2
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ةٍ في ما یَأْتي: - أسُاعِدُ كِنانًا عَلى إیجادِ الكُتْلةَِ كُلَّ مَرَّ

::::::: حَلُّ المُعادَلةَِ ذِھْنِیًّا 2  نَشاطُ
حَلُّ المُعادلةَِ یَعْني إیجادَ القیمَةِ 
العَدَدِیَّةِ للِمَجْھولِ؛ بِحَیْثُ تَكونُ 

المُساواةُ صَحیحَةً.

كُتْلةَُ الأَرْنَبِ تُساوي .............

الكُتْلةَُ المَجْھولةَُ تُعادِلُ كُتْلةََ الأَرْنَبِ بِالإِضافَةِ 
إلِى 3kg وَتُساوي .............

الكُتْلةَُ الَّتي وْضِعَتْ بِجانِبِ الأَرْنَبِ تُساوي 
.................

الكُتْلةَُ المَجْھولةَُ تُعادِلُ كُتْلةََ الأَرْنَبِ بِالإِضافَةِ 
إلِى 1kg وَتُساوي ............

الكُتْلةَُ الَّتي وْضِعَتْ بِجانِبِ الأَرْنَبِ تُساوي 
.................
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فَمَثَلاً: ماذا یَحْدُثُ عِنْدَ إضِافةِ سَلَّةِ جَزَرٍ إلِى أحََدِ 
طَرَفَي المُعادَلةَِ؟ 

. فَماذا أفَْعَلُ لكَِيْ  ألاُحِظُ أنََّ اتِّزْانَ المیزانِ قَدِ اخْتَلَّ
أحُافِظَ عَلى تَوازُنِھِ؟

أسْتَنْتِجُ أنََّ ...........................................

........................................................

1-  یمُْكِنُ تَشْبیھُ المُعادَلةَِ بِالمیزانِ؛ حَیْثُ المُساواةُ (=) تَدُلُّ عَلى تَساوي طَرَفَي 
المُعادَلةَِ.

رْحِ بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ :::::: حَلُّ مُعَادَلاتِ الجَمْعِ وَالطَّ 3  نَشاطُ

رَفُ الثاّني لالطَّ رَف الأَوَّ الطَّ =

رَفَیْنِ، یَجِبُ أنَْ یضُافَ  لكَِيْ یَبْقى المیزانُ في حالةَِ تَوازُنٍ عِنْدَ إضِافَةِ مِقْدارٍ أوَْ طِرْحِھِ مِنْ أحََدِ الطَّ
رَفِ الآخَرِ. أوَْ یطُْرَحَ المِقْدارُ نَفْسُھُ مِنَ الطَّ

رَفُ الثّاني لُالطَّ رَفُ الأَوَّ الطَّ
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: دُ مِنَ الحَلِّ رُ في حَلِّ المُعادَلةَِ x + 17= 30  ، ثمَُّ أتََتَبَّعُ المَسارَ الآتِيَ لحَِلِّ المُعادَلةَِ، ثمَُّ أتََأكََّ 3-  أفَُكِّ

المُعادَلةَُالخُطْوَةُ الأولىالخُطْوَةُ الثاّنِیَةُ

ألاُحِظُ أنََّ المیزانَ في حالةَِ اتِّزانٍ. 

أرُیدُ أنَْ تَبْقى x في كَفَّةٍ وَحْدَھا، فَماذا أفَْعَلُ؟

لِ.   رَفِ الأَوَّ 1 مِنَ الطَّ 1 1 سَأزُیلُ 

ماذا ألاُحِظُ؟

ماذا أفَْعَلُ لكَيْ أحُافِظَ عَلى تَوازُنِ المیزانِ؟ 

x = 2 یسَُمّى حَلَّ المُعادَلةَِ 

أدَْرُسُ الْمُعادَلةََ  x + 3= 5  مُعْتَمِدًا عَلى خَصائِصِ المیزانِ في ما یَأْتي:  -2

1
11

11

1
11

x

1
11

11
11

1

x

1 1

1
11

x

x x

x + 17= 30x + 17= 30x + 17= 30
x

30 - 17= 13
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رْحِ المَوْضوعُ: مُعادَلاتُ الْجَمْعِ وَالطَّ

:::: حَلُّ المُعادَلةَِ ذِھْنِیًّا 1  نشَاطُ

m ِأفَْتَرِضُ أنََّ كُتْلةََ الأَرْنَب
أكَْتُبُ المُعادَلةََ الَّتي یمَُثِّلھُا المیزانُ.

ِ
أَ 1

m+3=5
أَأجَِدُ كُتْلةََ الأَرْنَبِ. 2

m=2
2kg إذًِا، كُتْلةَُ الأَرنَبِ تُساوي

u ِة أفَْتَرِضُ أنََّ كُتْلةََ البَطَّ
 أكَْتُبُ المُعادَلةََ الَّتي یمَُثِّلھُا المیزانُ.

ِ
1 أ

u+6=10
ةِ. البَطَّ أَأجَِدُ كُتْلةََ 2

u= …….
ةِ تُساوي .............. البَطَّ إذًِا، كُتْلةَُ

n ِحَبَّة جَوْزِ الھِنْد أفَْتَرِضُ أنََّ كُتْلةََ
1 أَ أكَْتُبُ المُعادَلةََ الَّتي یمَُثِّلھُا المیزانُ.

………………
حَبَّةِ جَوْزِ الھِنْدِ. أَأجَِدُ كُتْلةََ 2

n=............
حَبَّةِ جَوْزِ الھِنْدِ تُساوي.......... إذًِا، كُتْلةَُ

d ِأفَْتَرِضُ أنََّ كُتْلةََ الحَقیَبة
 أكَْتُبُ المُعادَلةََ الَّتي یمَُثِّلھُا المیزانُ.

ِ
1 أَ

.................
الحَقیَبةِ. أَأجَِدُ كُتْلةََ 2

d = ………
....................................

- أجُیبُ الأَسْئِلةََ الآتِیَةَ:

رْحِ بِطَرائِقَ مُخْتَلفَِةٍ. النِّتاجاتُ: - یَجِدُ حَلَّ مُعادَلاتِ الجَمْعِ وَالطَّ
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رْحِ ::::::: حَلُّ المُعادَلةَِ بِاسْتِعمْالِ الْعَلاقَةِ بَیْنَ الْجَمْعِ وَالطَّ 2  نَشاطُ
1- أتََتَبَّعُ مَعَ كِنانٍ خُطُواتِ حَلِّ المُعادَلاتِ الآتِیَةِ بِاسْتِعْمالِ العَلاقَةِ بَیْنَ الجَمْعِ 

رْحِ: وَالطَّ

بَیْنَ  العَلاقَةِ  بِاسْتِعْمالِ  مِنْھا  كُلٍّ  حَلِّ  لإیجادِ  المُناسِبَةِ؛  المُعادَلاتِ  تَحْتَ  الآتِیَةَ  الجُمَلَ  أرَُتِّبُ   -2
رْحِ: الجَمْعِ وَالطَّ

رُ أفَُكِّ
أكَْتُبُ جُمْلةََ طَرْحٍ مُرْتَبِطَةً بِجُمْلةَِ الجَمْعِ

x + 4 = 9

رُ أفَُكِّ
رْحِ أكَْتُبُ جُمْلةََ جَمْعٍ مُرْتَبِطَةً بِجُمْلةَِ الطَّ

b - 8 = 2

1) x + 4 = 9
x  = 9 - 4
x  = 5

2) b - 8 = 2
b  = 2 + 8
b  = 10

إذًا ، حَلُّ المُعادَلةَِ ھُوَ
x = 5

إذًِا ، حَلُّ المُعادَلةَِ ھُوَ
b = 10

t  + 11 = 16u  - 4 = 3d  + 2 = 10m  - 3 = 2

  

d = 8 u = 3 + 4 m = 5

u = 7 t = 16 - 11 d = 10 - 2

t = 5 m = 2 + 3
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3- أخَْتارُ العَدَدَ المُناسِبَ وَأضََعُھُ في المَكانِ المُناسِبِ لیَِكونَ حَلُّ المُعادَلةَِ صَحیحًا:

كْلِ الآتي، مُبْتَدِئًا بالیَمینِ في وَضْعِ الأَعْدادِ: 4- أحَُلُّ المَسائِلَ الآتِیَةَ، ثمَُّ أضََعُ الناّتِجَ في الشَّ

1 أَ أضََفْتُ الْعَدَدَ 4 إلِى d  فَكانَ الناّتِجُ 9 ، فَما العَدَدُ؟

d+4=9                َُالمُعادَلة
d=9-4 = 5   

أضََعُ العَدَدَ 5 في الفَراغِ الثاّلثِِ مِنَ الیَمینِ. 

2 ط طُرِحَ العَدَدُ u مِنْ 33 فَأصَْبَحَ الناّتِجُ 27 ، فَما العَدَدُ u؟

3 یَ یَقِلُّ عَدَدُ كُتُبِ بَیانَ عَنْ دَفاتِرِھا بِمِقْدارِ 3، إذِا كانَ عَدَدُ دَفاتِرِھا 7، فَما عَدَدُ الكُتُبِ؟

3  c  + 5 = 33
      c =  - 5
      c =   

2  m  - 9 = 11
      m = + 9
      m =   

1  h  + 6 = 16
      h = 16 - 
      h = 

33
    6       

11
       20       

9
      10      

28
     27      

35

ــمُ الھاشِمِیَّةُ مممأتََعَلَّـ الأُرْدُنِیَّةُ  المَمْلكََةُ  اسَتَقَلَّتِ 
5291في 1946/5/25
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بِ وَالْقِسْمَةِ ْ المَوْضوعُ: اسْتِكْشافُ حَلِّ مُعادَلاتِ الضرَّ

رْبِ وَالقِسْمَةِ بِاسْتِعمْالِ القِطَعِ الجَبْرِیَّةِ :::: حَلُّ مُعادَلةَِ الضَّ 1  نَشاطُ
ثمَُّ  الْجَبْرِیَّةِ،  وَالْقِطَعِ  الْمُعادَلاتِ  لوَْحَةِ  بِاسْتِعْمَالِ  المُمَثَلَّةَ  الْمُعادَلاتِ  أدْرُسُ   -

أحَُلُّ الْمُعادَلاتِ الَّتي تَلیھا:

رْبِ وَالقِسْمَةِ. النِّتاجاتُ: - یَسْتَكْشِفُ حَلَّ مُعَادَلةَِ الضَّ

 2 x = 6

=

=

=

=

=

=

=

=

 3 d = 9

  4 c = 20

  6 u = 18

m 3 = 2

g 4 = 3

n 2 = 5

k = 35

x = 3 َِحَلُّ المُعادَلة

حَلُّ المُعادَلةَِ 

حَلُّ المُعادَلةَِ 

حَلُّ المُعادَلةَِ 

m = 6 َِحَلُّ المُعادَلة

حَلُّ المُعادَلةَِ 

حَلُّ المُعادَلةَِ 

حَلُّ المُعادَلةَِ 

x

d
d
d

x

1 1

1
1
1

1

1 1

1
1
1

1 1

1

1 m                
3

m                
3

m                
3

n                
3
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رْبِ وَالقِسْمَةِ ذِھْنِیًّا. :::: حَلُّ مُعادَلاتِ الضَّ 1  نَشاطُ

رْبِ وَالقِسْمَةِ :::: حَلُّ المُعادَلاتِ بِاسْتعْمالِ العَلاقَةِ بَیْنَ عَمَلِیَّتَي الضَّ 2  نَشاطُ

1- أمَْلأُ الفَراغَ بِما ینُاسِبھُُ في كُلٍّ مِمّا یَأْتي:

رْبِ المُرْتَبِطَةَ بِجُمْلةَِ القِسْمَةِ في كُلٍّ مِمْا یَأْتي: 1- أكَْتُبُ جُمْلةََ الضَّ

رْبِ وَالقِسْمَةِ بِطَرائِقَ مُخْتَلفَِةٍ. النِّتاجاتُ: یَحُلُّ مُعادَلاتِ الضَّ

كْلِ المُجاوِرِ توجَدُ ثَلاثُ عُلبٍَ مُتَساوِیَةٍ في الكُتْلةَِ،  في الشَّ ف   1
3kg كُتْلةَُ العُلبَِ الثَّلاثِ مَعًا

كُتْلةَُ العُلْبَةِ الواحِدَةِ......................
أفَْتَرِضُ أنََّ كُتْلةََ العُلْبَةِ الواحِدَةِ ھِيَ ...............

أكَْتُبُ المُعادَلةََ المُمَثَّلةََ بِالمیزانِ: ...............
أحَُلُّ المُعادَلةََ: ....................

A كْلِ مَساحَتُھا 2 قِ قِطْعَةُ أرَْضٍ مُرَبَّعَةُ الشَّ

وَكانَتْ  كْلِ،  الشَّ في  كَما  مُتَساوِیَةٍ  قِطَعٍ  أرَْبَعَ  قُسِمَتْ  إذِا 
20m2  ٍمِساحَةُ كُلِّ جُزْء

     A ÷ 4 = 20   ََّأيَْ أن
وَیمُْكِنُ كِتابَةُ المُعادَلةَِ بِصورَةِ 

A
4 = 20

حَلُّ المُعادَلةَِ  (أيَْ قیمَةُ المَجْھولِ A) ھِيَ .....................
إذًِا، مِساحَةُ الأَرْضِ كامِلةًَ ھِيَ .............

1kg

رْبِ المُعادَلةَُجُمْلةَُ الضَّ
10 × 5=5050 ÷ 5=10

24 ÷ 4=6
u ÷ 3=9
d ÷ 7=8
b ÷ 5 = 7

بِ والْقِسْمَةِ ْ المَوْضوعُ: مُعادَلاتُ الضرَّ

x
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رْبِ في ما یَأْتي: 2- أكَْتُبُ جُمْلتََي القِسْمَةِ المُرْتَبِطَتَیْنِ بِجُمْلةَِ الضَّ

رْبِ وَالقِسْمَةِ في ما یَأْتي: 3- أجَِدُ حَلَّ مُعادَلاتِ الضَّ

المُعادَلةَُجُمْلتَا القِسْمَةِ
12 ÷ 2 = 6   , 12 ÷ 6 = 22  × 6 =12

5 × 8 = 40
9 × 5 = 45 
3 × 9 = 27
6 m = 24
2 d = 24

یمُْكِنُني حَلُّ مُعادَلاتِ القِسْمَةِ بِاسْتِخْدامِ 
جُمْلةَِ .........المُرْتَبِطَةِ بِھا

m =  4 × 5
m =  .......

m  ÷ 5 = 4 

رْبِ بِاسْتِخْدامِ  یمُْكِنُني حَلُّ مُعادَلاتِ الضَّ
جُمْلةَِ القِسْمَةِ المُرْتَبِطَةِ بِھا

b =  12 ÷ 3
b =  .......

3b = 12 

رُ أتََذَكَّ
6m َُ6 تكُْتب × m

::::: ألَْعَبُ وَأحََلُّ المُعَادَلاتِ 2  نَشاطُ
حیحِ بِحَلِّ  1- أسُاعِدُ وِسامًا وَبَیانَ عَلى الخُروجِ مِنَ المَتاھَةِ بِاتِّباعِ المَسارِ الصَّ

المُعادَلاتِ المَوْجودَةِ في ما یَأْتي: 

5s = 30 6

3

24

4

1

8

36

5

20

18

11

3

2

8

28

12

6

b ÷ 8 = 3

9u = 27

4w = 16

x ÷ 3 = 2

5u = 55

p ÷ 12 = 1

3x = 4

m ÷ 4 = 7

t ÷ 3 = 6

10q = 60أحَْسَنْتُما


